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Предисловие. 

В этой главе мы рассмотрим период в жизни еврейской общины 

от установления советской власти в Азербайджане по предвоенные 

годы. Это очень важный отрезок времени, по масштабам перемен, по 

их влиянию на все последующие годы до нашего времени. Повторюсь 

в который раз, что перемены коснулись абсолютно всех народов СССР, 

и в частности, Азербайджана. Но также повторю, что моя работа о 

еврейской общине Баку и потому, все поведанное в этой статье будет 

только о ней. 

Советская власть произвела кардинальные изменения во всех 

сферах жизни еврейской общины. Были ли они положительными или, 

наоборот, катастрофичными? С чем нам сравнивать эти изменения, с 

жизнью других еврейских общин вне СССР или с жизнью в Российской 

империи и коротким периодом существования независимого 

Азербайджана с 1918 г. по 1920 г.? Сначала попробуем 

сосредоточиться на фактах, оценку им дадим позже, и она будет 

окрашена субъективными факторами.  

Вне сомнения, советская власть сделала попытку решить раз и 

навсегда пресловутый "еврейский вопрос". Имеется в виду программа 

ОЗЕТ, переселение евреев "на землю", превращение части их в народ-

пахарь. После разных усилий, свершенных при мощной финансовой 

поддержке еврейских организаций Америки, были созданы еврейские 

колхозы в Крыму и еврейская автономная область на Дальнем Востоке. 

Тема эта раскрыта в статье "Устройство евреев Азербайджана", найти 

статью можно на сайте ourbaku.com 

Проверка временем показывает, что такое решение еврейской 

проблемы было не слишком успешным. Советская власть очень рьяно 

бросилась разрушать все основы, религиозные, этические и 

моральные, те, которые были приняты до того. То, что было 

предложено взамен, не оставляло особого выбора. 



4 
 

 

Итак, какая-то, достаточно мизерная часть евреев Азербайджана 

переселились в Крым, еще меньше на Дальний Восток. Но 

подавляющее большинство осталось жить в городе. Ими занялись 

всякие Евсекции, Евкомолы. Особый упор был сделан на "создание 

нового горского еврея". Ашкеназы тоже были охвачены, но для них 

решили, что их культура — это идиш. Ладно бы идиш, благо 

существовал огромный пласт культурных сокровищ на этом языке. Но и 

тут предлагалась новая "пролетарская культура". 

На изучаемом нами отрезке времени все было закончено к 1940 

году. Тихо ушли в небытие бакинские еврейские школы (идиш и 

горские1). Были закрыты еврейские рабочие клубы (идиш и горские). 

Закрылись еврейские библиотеки. Прекратили существование 

еврейские театры (на всех языках).  И все эти изменения не были 

естественным процессом, но исключительно целенаправленной 

политикой. 

Были закрыты все еврейские общественные или религиозные 

организации. Имеются в виду благотворительные организации, 

лавки/магазины по продаже кошерных продуктов. Резка скота или 

птицы в соответствии с религиозными нормами кашрута в лучшем 

случае стала малодоступной. За неимением детальной информации 

обо всех синагогах, можно сказать, что часть синагог была закрыта. 

Иначе трудно объяснить почему в конце войны были поданы просьбы 

об открытии синагог. Зачем открывать и так легально существующие 

синагоги? 

Все коммунистические еврейские организации были закрыты к 

1938 г. или ранее. Многие члены этих организаций были расстреляны 

или посажены. Про сионистские организации я просто умалчиваю. Их 

участь была предрешена. 

 
1 Обычно принят термин "татские", но я принципиально не употребляю его если это не часть 
названия. 
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Упомянув все перечисленное, нужно отметить и те перемены, 

которые обычно сама советская власть безапелляционно ставит себе в 

заслугу. А заодно и разберем их, так ли все и было? 

Отмена черты оседлости и равноправие для евреев: де-факто, 

черта оседлости была отменена из-за первой мировой войны и 

оккупации обширных территорий Российской империи, которые и 

составляли черту оседлости. Страна была заполнена еврейскими 

беженцами и перемещенными лицами. Циркуляр министра 

внутренних дел Щербатова, от 15 августа 1915 г. разрешил временное 

проживание евреям вне черты, за исключением столиц и некоторых 

местностей, находившихся в ведомстве военного и иных министерств.  

Юридически же черта оседлости была отменена Временным 

правительством после Февральской революции. Им же были отменены 

процентная норма на обучение и запрет на офицерскую службу евреев 

в армии, запреты и ограничения по вероисповедальным и 

национальным признакам. 

Бескомпромиссная война против еврейских погромов: в 

суматохе и полном беспорядке Гражданской войны еврейские 

погромы стали нормой того времени. Грешили этим и красные, пусть и 

вроде бы, не в таких масштабах. Прекращение погромов произошло по 

единственной причине - сильная власть не может позволить никаких 

силовых акций или несанкционированное применение насилия. Такие 

явления угрожают основам самой власти. 

Расцвет еврейской культуры: сопровождался полным погромом 

всех тех культурных институтов, которые не укладывались в 

прокрустово ложе идеологов от большевизма. Все же, что получило 

государственную поддержку, было физически уничтожено Сталиным в 

1948 г. 

Создание еврейской территориальной единицы: об этом 

сказано несколькими абзацами выше. 
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Это основной список "достижений и заслуг", которые любит 

приписывать себе советская власть и различные ее апостолы. 

Теперь можно начать повествование. 

 

 

Советская власть в Азербайджане. 

В конце апреля 1920 г. войска 11-й Красной Армии вторглись в 

Азербайджан, чтобы положить конец независимости трех закавказских 

республик, Азербайджана, Армении и Грузии. Россия вернулась в 

Закавказье. Захват Азербайджана был организован по традиционному 

сценарию, который уже был и еще многократно будет опробован. 

Марионеточная коммунистическая партия Азербайджана в полночь на 

28 апреля 1920 г. предъявила ультиматум азербайджанскому 

правительству и потребовала передать власть коммунистам. 

Правительство, в силу разных причин, которых мы не станем касаться, 

уступило власть без всякого сопротивления. Была провозглашена 

Социалистическая Советская Азербайджанская Республика. Первым 

актом ново-провозглашённой республики стало обращение к 

Советской России за военной помощью и предложение военного 

союза. "Совершенно случайно" оказавшаяся у границ Азербайджана, 

11-я Красная Армия уже через несколько часов вошла в Баку на 

бронепоездах2. 

Сионисты не были первейшими врагами Советской власти, у нее 

были противники посерьезней, но тем не менее, прямо или косвенно, 

все евреи попали "под раздачу". Разумеется, важно отметить, что 

Советская власть не ставила своей целью ужесточить жизнь евреев 

 
2 По телеграмме Г. К. Орджоникидзе и С. М. Кирова В. И. Ленину. РЦХИДНИ. Ф. 85. Оп. 13. Д. 12. Л. 
9–10. Фотокопия. Машинописный текст. 
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Баку, по крайней мере, на данном этапе. Приход большевиков ударил 

по азербайджанцам, русским, армянам и другим национальностям 

города. Но, как уже не раз было указано, в рамках данной работы я 

представлю документы, имеющие отношение только к еврейской 

общине. 

 

 

Киров, Микоян, Орджоникидзе и Левандовский на вокзале Баку, 1920 г. 

 

В воспоминаниях В. С. Вейншала приведена статья из 

"Тифлисской Еврейской жизни" от 21 ноября 1920 г. Тифлис тогда еще 

не ознакомился с прелестями большевистского режима и в газете был 

помещен репортаж еврейского беженца из Баку.  

"Приход большевиков в Баку знаменует собой полный застой 

всей еврейской общественной жизни. В настоящее время самая 
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богатая и многолюдная еврейская община Закавказья напоминает 

собой мертвое кладбище. Приостановилось и заглохло все: и 

общественные учреждения, и органы экономической самопомощи, и 

деятельность политических партий. Пытались всплыть на 

поверхность маловлиятельные левые партии, ставшие на 

советскую платформу: "Бунд" и "Поалей Цион", но и эти партии 

оказались неблагонадежными в очах правоверных большевиков и 

влачат жалкое существование. 

Сейчас же по приходу большевиков, представители 

социалистических фракций в БЕНС3 "Бунд", "Объединенные 

Социалисты" и "Поалей Цион" потребовали ухода "буржуазных" 

фракций и роспуска БЕНС и передачи ведения всех дел НС этим 

фракциям меньшинства. Социалистические фракции Совета, 

очевидно, не рискнули потребовать созыва Совета Рабочих 

депутатов, избранного еврейскими трудящимися, т. к. в этом 

случае эти партии остались бы в меньшинстве. Не считая 

возможным при сложившихся обстоятельствах продолжать 

работу, ЕНС объявил себя распущенным и поручил президиуму 

ведение дел Совета впредь до выяснения общего положения. Это 

постановление Совета дало повод представителям 

социалистических партий поместить провокационную заметку в 

"Коммунисте" с доносом на "клерикалов сионистов". 

Борьба за еврейскую школу, принявшая еще до прихода 

большевиков крайне резкую форму, приобрела совершенно иной 

характер. "Бунд", "Объединенные Социалисты" и "Поалей Цион" 

пытались было апеллировать к еврейской общественности. По 

всему городу были расклеены плакаты "Ко всем евреям" с резкими 

выпадами против "реакционеров сионистов" и ненавистного иврита 

и с рекламированием "жаргонной" трудовой школы. 

 
3 БЕНС – Бакинский еврейский национальный совет с 1917 по 1920 гг. Выборный орган, 
представлявший еврейское население Азербайджана в парламенте АР. 
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Этими партиями было созвано большое народное собрание, но 

увы, на этом народном собрании они оказались в ничтожном 

меньшинстве. Запуганная еврейская общественность оказалась еще 

достаточно смелой, чтобы заявить, что она ничего общего не 

имеет с самозванцами, выступающими от имени еврейских 

трудовых масс и пытающимися использовать внешние условия для 

контрабандного проведения идиш на место еврейского языка. 

Ставка не удалась и пришлось поспешно закрыть заседание. Но 

если не помогла еврейская общественность, то открыты двери к 

властям. Комиссариат народного просвещения чуть ли не на одном 

из первых своих заседаний (очевидно не по своей инициативе) вынес 

постановление о запрещении преподавания на еврейском языке. 

Еврейским учителям, приглашенным для организации детских садов, 

было поставлено условие – идиш или русский. Отказ от работы 

равносилен саботажу и преданию Верховному Революционному Суду. 

Во главе еврейских школ был поставлен зубной врач Иткин, левый 

бундист, который, совершенно не считаясь с волей родителей и 

всего еврейского населения, провел свою антигебраистскую линию. 

Полный разгром пережили и другие еврейские учреждения. 

Консервативное потребительское о-во "Агуда", снабжавшее бедное 

еврейское и отчасти нееврейское население дешевыми 

продовольственными продуктами, вынуждено было объявить о 

ликвидации своей деятельности. Столовая "Бейт Лехем" сначала 

была присоединена к другим кооперативным столовым с 

сохранением кошерной пищи. Но вскоре она была реквизирована и 

превращена в столовую какого-то советского учреждения. 

"Еврейский Дом", завоевавший такие симпатии среди бакинского 

еврейства, закрылся сейчас же по приходу большевиков, и его 

помещение, приятно поражавшее всех своим благоустройством, 

реквизировано под … швальню. В помещении школы помещены 

солдаты и во дворе синагоги стоят лошади. 
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Нечего говорить, что еврейская пресса "Кавказский Еврейский 

Вестник" и "Еврейская Воля" также прекратили свое существование. 

По приходе большевиков, "Поалей Цион" выпустили первомайский 

номер газеты "Унзер Ворт"4, но на этом дело остановилось. 

С приходом большевиков сильно увеличился антисемитизм 

среди местного населения. Хотя евреи не играли активной роли в 

политических событиях и среди руководителей большевиков нельзя 

назвать почти ни одного еврея (представлены главным образом 

русские, армяне, грузины и татары). Все же злонамеренные и 

невежественные элементы уже теперь пытались свалить на евреев 

свою вину за происшедшее. Следует также отметить сильное 

распространение антисемитизма среди красноармейцев, с уст 

которых часто срывается слово "жид".  

Связь Баку с Советской Россией еще очень слаба. В общем, 

всюду замечается полный застой еврейской жизни. Лишь в 

некоторых местах существуют трудовые артели из еврейской 

молодежи, готовящей себя к переезду в Палестину ..."5. 

Такое, весьма красочное описание оставил полу анонимный 

бакинец, подписавшийся "А. В.". (на самом деле - Авраам Вейншал, по 

дороге в Палестину в 1920 г.) 

Совершенно противоположное свидетельство оставил раввин 

Нахум Шмарья Сасонкин. В 1921 г. раввин Нахум Шмарья Сасонкин, 

свидетель бесчинств Евсекции и большевиков, обнаружил в Баку 

процветающую еврейскую общину, синагоги и Талмуд Торы, раввинов, 

резников и кошерное мясо. Все это в его глазах было чудом. 

Раввин Сасонкин – хабадник, религиозный человек. Как правило, 

религиозных евреев мало интересовала политическая жизнь, сионизм 

 
4 "Унзер Ворт" - "Наше слово" (идиш). 
5 Владимир Вейншал: Сионистское движение на Кавказе, Архив Института Жаботинского, Т-А 

,מכון ז'בוטינסקי, ת"א 19-9/1 -, ולדימיר ויינשל תיק כ 31.12.1920-01.01.1897התנועה הציונית בחבל קווקז   
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и глобальные события в России. Разумеется, до тех пор, пока эти 

катаклизмы не влияли на жизнь евреев. Религиозному не бакинцу, 

Сасонкину неинтересны БЕНС., еврейская пресса в Баку, еврейские 

нерелигиозные школы, еврейский университет и многочисленные 

литературные/театральные кружки. В соответствии со своим 

мировоззрением он находит еврейскую жизнь Баку процветающей. 

Ведь есть ашкеназские и сефардские синагоги и Талмуд-Торы, дети 

учатся, резники из хабадников и, наконец, изобилие и отсутствие 

продуктовых карточек. Что еще нужно еврею для счастья? 

Счастье это было кратковременным, и еврейская община Баку 

оказалась объектом борьбы между Евсекцией и Еврейской 

Коммунистической Партией. Обе организации видели себя и только 

себя единственными патронами, представителями и опекунами 

еврейского населения России и остальных республик, которые вскоре 

станут СССР. 

Если до 1920 г. евреи Закавказья были вне сферы влияния 

большевистско-еврейских активистов, то после 1920 г. 

азербайджанские еврейские общины испытали на себе все прелести 

нового режима. Поскольку евреи Закавказья стали объектом борьбы 

между Евсекцией и Е.К.П., то приведу краткое описание этих 

организаций, а также упомянем и БУНД. 

Евсекция – была создана в 1918 г. для подавления проявлений 

религиозности и "буржуазного национализма" в еврейской среде, и 

стремилась заменить еврейскую культуру традиционного еврейского 

местечка (идишкайт) "пролетарской культурой". Евсекции внедряли 

идеи диктатуры пролетариата в среде еврейского рабочего 

класса. Главную свою задачу члены Евсекции видели в 

"коммунистическом воспитании еврейских масс" и выступали на 

местах инициаторами ликвидации общинных институций, агитировали 

за закрытие синагог, шельмовали раввинов, резников и т. д. как 

"служителей культа". Сосредоточив в своих руках почти полностью 
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печать на идиш (газеты, журналы, издательства), они закрыли путь к 

изданию книг на иврите, который по их наущению был объявлен 

"реакционным языком". В 1920-х гг. были ликвидированы или 

поставлены под надзор Евсекции последние остатки 

некоммунистических еврейских политических обществ и культурных 

организаций (hеХалуц, театр "Габима", левые Поалей Цион, ОРТ). Под 

контролем Евсекции оказались школы на идиш, кафедры и институты 

"еврейской пролетарской культуры", еврейские культурные 

учреждения, объединения писателей и т. д. Борьба Евсекции за 

создание советской еврейской культуры и внедрение 

коммунистической идеологии сопровождалась нигилистическим 

отношением к прошлому еврейского народа, негативной оценкой 

деятельности "мелкобуржуазных и антисоветских" еврейских левых 

партий, особенно сионистского движения, с которым Евсекция вела 

яростную борьбу. 

Под контролем Евсекции оказались школы на идиш, кафедры и 

институты "еврейской пролетарской культуры", еврейские культурные 

учреждения, объединения писателей и т. д. Борьба Евсекции за 

создание советской еврейской культуры и внедрение 

коммунистической идеологии сопровождалась нигилистическим 

отношением к прошлому еврейского народа, негативной оценкой 

деятельности "мелкобуржуазных и антисоветских" еврейских левых 

партий, особенно сионистского движения, с которым Евсекция вела 

яростную борьбу. В то же время Евсекция проводила идею 

"идишизации" еврейской жизни, помогала создавать суды и местные 

советы, в которых официальным языком был идиш. Евсекция ввела в 

обиход новые слова и понятия: шабесник, пейсаховник, йомкиперник. 

Так называли дни принудительного труда в священные для евреев 

дни: Шабат (Суббота), праздник Песах и Йом Кипур (Судный День). Эти 

понятия хорошо передавали воинствующий атеизм Евсекции. 

Искусственно создавались новые обряды, такие как "ройтер брис" 

(красное обрезание), октябрины, куда евреи приглашали и своих 
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нееврейских товарищей6. Бакинское отделение Евсекции организовало 

Гор.евсекцию, которая должна была вести работу среди горских 

евреев7. 

Деятельность Евсекции, как и ее непримиримая ненависть к ивриту, 

религии, еврейской культуре иной раз была малопонятна нееврейским 

товарищам по коммунистической партии. Многие антиеврейские 

акции были инициативой самих евреев-коммунистов. Члены Евсекции 

были столь активны в подавлении всех проявлений еврейской 

традиционной жизни, что сам этот термин стал синонимом "еврейской 

самоненависти". В пору массовых репрессий 1937–38 гг. почти все 

деятели Евсекции были арестованы и уничтожены. 

В Азербайджане и в Баку Евсекция, при поддержке 

Азербайджанской Компартии, немедленно начала работу за еврейские 

души, конкурируя с Еврейской коммунистической партией Поалей-

Цион. 

Так, 8-го июля 1921 г. Центральный Комитет Аз.Компартии 

предложил всем евреям-коммунистам, знающим еврейский и татский 

языки, зарегистрироваться в пятидневный срок (с 5-го по 10-го июля) в 

бюро секции при Ц.К.А.К.П (ул. Коммунистическая, 1)8. 

Видимо активность евреев-коммунистов не оказалась на 

должном уровне. И потому, в январе 1922 г. Центральный Комитет Аз. 

Компартии снова предложил всем евреям-коммунистам, владеющим 

еврейским языком зарегистрироваться в недельный срок, с 25-го по 31-

е января в Евсекции при Ц.К.А.К.П (ул. Коммунистическая, 1. 

 
6 Академическая Вики-энциклопедия по еврейским и израильским темам 
ejwiki.org/wiki/%D0%95%D0%B2%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F 
7 The National Library of Israel. System Number: 004420603. Interview: Avitzur, Shmuel (1975 y.) 
8 Газета "Бакинский Рабочий" № 152, 8 июля 1921 г. 

http://www.ejwiki.org/wiki/%D0%95%D0%B2%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F
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Регистрация уже была обязательна в порядке партдисциплины. За 

секретаря ЦК подписался Чагин9, секретарь Евсекции Вайтман10. 

Еврейская Коммунистическая Партия (Поалей Цион) - В 1919 г. 

часть Радикальных Поалей Цион выступила с требованием полной 

идентификации с большевизмом и борьбы с сионистской 

деятельностью в Палестине вплоть до осуществления мировой 

революции; в 1920 г. эта группа откололась от Поалей Цион, образовав 

в России Еврейскую коммунистическую партию Поалей Цион11. Е.К.П 

(Поалей Цион) была ликвидирована в 1928 г. 

В Баку активистами еврейской компартии Поалей Цион был 

создан Евкомол (Еврейская Коммунистическая Молодежь). На 

первомайской демонстрации в Баку, в 1921 г. случилась драка между 

комсомольцами и евкомольцами под крики "бей жидов.12 " 

Возможно, что Шмуэль Авицур (Самуил Гендлер), поведавший об 

этой драке, за давностью лет спутал точную дату. Похожее, а может 

именно это событие отмечено газетой "Бакинский Рабочий ", но не в 

мае, а в январе 1921 г. На одной из демонстраций, организованных 

советской властью, группа "несознательных членов союза" избила 

евкомолистов и разорвала знамя Евкомола. Автор заметки А. Брейтман 

отметил, что несмотря на то, что коммунисты борются против 

Евкомола, тем не менее этот их поступок ляжет темным пятном на 

праздник. Борьба должна быть только идейной и так можно увести 

еврейскую молодежь от вредного влияние Евкомола. Заметка 

заканчивалась патетическим приговором хулиганам: "Стыдитесь, 

 
9 Пётр Иванович Чагин (Болдовкин) (1898–1967) — советский журналист, партийный и издательский 
работник, литературный деятель.  1921 г.  заведовал БОНО, затем — агитотделом ЦК партии Аз-на. 
С 1922 по 1925 г. 2-й секретарь ЦК Компартии Аз-на, зам. С. М. Кирова. Редактор газеты "Бакинский 
Рабочий". 
10 Газета "Бакинский Рабочий" № 18, 25 января 1922 г. 
11 Электронная Еврейская Энциклопедия: eleven.co.il/zionism/congresses-institutions-parties/13247/ 
12 The National Library of Israel. System Number: 004420603. Interview: Avitzur, Shmuel (1975 y.) 
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совершилось недостойное дело! Вас не оправдает коммунистическая 

организация."13 

В 1921 г. женский отдел социал-демократической партии 

"Поалей Цион" обратился в Аз. Куст. Пром. с просьбой организовать 

артель женщин, горских евреек, занимающихся производством 

вязанных изделий ручным способом14. 

11 декабря 1922 г. на общем собрании Бакинской организации 

еврейской коммунистической партии было принято единогласное 

решение присоединиться к постановлению 3-й Всероссийской 

конференции и вступить в Азербайджанскую Коммунистическую 

партию15. 

БУНД – после установления советской власти руководство Бунда 

в России раскололось на "правых" и "левых" (1920 г.). Значительная 

часть представителей правого крыла эмигрировала, а "левые" 

ликвидировали Бунд (в 1921 г.) и частично вступили 

в коммунистическую партию — РКП(б)16. В Баку слияние Бунда с РКП(б) 

произошло еще раньше, в 1920 г. 

Резолюция Комитета Бакинской Организации Левого Бунда. 

В экстренном заседании, состоявшемся вечером 3-го мая 1920 

г. Бакинская организация левого Бунда вынесла следующую 

резолюцию: 

"Комитет Бакинской организации левого Бунда, узнав из 

телеграммы о решении 12-й конференции Бунда присоединиться к 3-

му Коммунистическому Интернационалу и войти в РКП на 

 
13 Газета "Бакинский Рабочий" № 20. 27 января 1921 г. стр. 4 
14 Газета "Бакинский Рабочий" № 79. 6 апреля 1921 г. 
15 Газета "Бакинский Рабочий" № 281. 13 декабря 1922 г. 
16 eleven.co.il/jews-of-russia/jewish-movements-parties/10791/ 
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автономных началах, приветствует это постановление и всецело 

присоединяется к нему"17. 

Совершенно логично, что "воспитание" нового поколения 

"советских евреев" было предоставлено именно этим группам. 

Предполагалось, что они, будучи евреями, прекрасно понимают, что 

надо евреям. И наделенные полномочиями евреи не обманули 

ожидания большевиков, а то и более того, вложили всю душу в дело 

"воспитания нового еврея". Разумеется, в соответствии со своими 

представлениями об этом "новом еврее", о языке, о роли вековой 

традиции и религии. И сделали это со всем еврейским неистовством. 

Подавляющее большинство этих воспитателей нашло свою 

смерть в сталинских застенках, лагерях. Меньшинству посчастливилось 

выжить. 

 

 

Дело Глахенгауза – Иглы. 

Пока же в Баку одной из первых жертв новой власти (насколько 

мне удалось выявить) стал Глахенгауз Израиль Иудович (Юльевич). 

Глахенгауз был журналистом газеты "Каспий", активным еврейским 

общественным деятелем, не сионистом. Обладатель острого пера, он 

не раз вызывал неприязнь своими язвительными выпадами. Судя по 

сохранившимся и уже приведенным в рамках этой работы статьям, 

Глахенгауз одинаково беспощадно проходился по всем. Кроме газеты 

"Каспий", Глахенгауз был редактором газеты "Кавказер Вохенблат", 

выходившей на языке идиш, редактором газеты "Бакинское Слово", 

выходившей на русском языке, членом комитета помощи еврейским 

 
17 Газета "Кавказская Коммуна", стенная газета Кавказского Краевого отдела Российского 
Телеграфного Агентства. Бакинский отдел КАВРОСТа, №4, 04.05.1920 г. 
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беженцам, членом попечительного комитета еврейских школ, членом 

еврейского литературного общества, председателем общества 

еврейской народной музыки, председателем "Еврейского Народного 

Дома", членом финансовой комиссии при летней колонии для бедных 

еврейских детей. Этот длинный список является далеко не полным.  

Репрессии со стороны советской власти последовали из-за 

нелестных статей Глахенгауза о "Бакинской Коммуне". В статье о 

бегстве из Баку в 1918 г. комиссаров, Глахенгауз так охарактеризовал 

их:  

"В течение полутора лет многотысячная банда пропивала и 

объедала народ. Торговала его святынями, кормилась его соком, 

обманывала и глумилась, глумилась и предавала. Банда, состоящая 

из двух разновидностей: из отъявленных негодяев и отъявленных 

ничтожеств. Сделав свое гнусное дело, банды и вожаки не 

повесились, подобно Иуде-предателю, а захватив последнюю 

копейку, ассигнованную рабочим на жалованье, бежали туда, где еще 

льется кровь, где подонки и отбросы общества, и выпущенные из 

тюрем разбойники являются хозяевами жизни……. Ибо дороже 

"возлюбленного народа" шкура своя и святее Интернационала свое 

благополучие"18. 

Перепроверить приведенный текст мне не удалось, но он вполне 

в стиле Глахенгауза. Итак, 27 июня, 1920 г., Глахенгауз был арестован и 

через 42 дня предстал перед временно исполняющим должность 

уполномоченного ЧК Турковым. Автор статьи Мираббас Мамедов 

приводит ряд документов, сохранившихся из этого дела. Стиль и 

грамматические ошибки чекистов сохранены. 

 
18 Все данные о деле Глахенгауза приведены в соответствии с интернет статьей Мираббаса 
Мамедова, Баку: 
regionplus.az/ru/articles/view/5645?q=%D0%93%D0%BB%D0%B0%D1%85%D0%B5%D0%BD%D0%B3%D
0%B0%D1%83%D0%B7 



18 
 

 

"1920 года, 7-го августа, я, ВРИД19 Уполнамоченный А.Ч.К. 

Турков сего дня разсмотрев дело за № 612 журналиста буржуазии 

Израила Глахингауза, обвинявшагося в дескредитировании советской 

власти нашел, что Глахингауз Израил действительно старался и 

обливал грязью большевиков перед правительством мусаватистов 

и буржуазией. В своих статьях, помещенных в газете Каспий от 24-

го, 27-го сентября и 1-го октября 1918 г где называет большевиков 

вандалами разрушителями продавцами народа и страны и требовал 

преданию суду видных советских работников, а также видно из его 

личного показания что он в 1918 году не признавал советскую власть 

чем и способствовал свержению советской власти в 1918 году в г. 

Баку. А посему постановил: Глахингауза Израила как яраго и 

активного врага продетариата комунизма и дескритирование 

советской власти пременить высшие меры наказания, т. е. растрел. 

  ВРИД уполнамоченный А.Ч.К. 

7-го августа 1920 года.    г. Баку"20 

Поперек текста красными чернилами красуется резолюция 

"Направить дело в Верховный Ревтрибунал А.С.С.Р." 

 

 
19 ВРИД – Временно Исполняющий Должность 
20 Стиль и все грамматические ошибки сохранены в соответствии с оригиналом (М. З.) 
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Постановление Ревтрибунала в отношении Глахенгауза И. И. 

 

4-го сентября, 1920 года, был составлен обвинительный акт, текст 

которого представлен тут же: 

   ОБВИНИТЕЛЬНЫЙ АКТ 

"В момент величайшего напряжения борьбы капитала с 

трудом, когда первый создал единый контрреволюционный фронт - 

уничтожение власти трудящихся, одним из вдохновителей на эту 

битву выдвинулся гражданин Глахенгауз. Обладая пером - едкость, 

гнусность и извращенность которого достигала до остроты иглы, 

он набросился всем своим талантом на единственного врага своего 

хозяина - пролетариата. Не пренебрегая никакими средствами, он 
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обливал грязью светлых вождей коммунизма, подрывал доверие к 

ним, выставляя их торговцами массы, варварами, предателями 

рабочих, ворами и насильниками, дабы навсегда вырвать с корнем из 

сердец рабочих всякую идейную и духовную связь последних с 

руководителями социальной революции.  

Верховный революционный трибунал, считая гражданина 

Глахенгауза вреднейшим элементом, преступником перед памятью 

погибших товарищей - Шаумяна, Джапаридзе и др., предает его суду, 

предъявив ему обвинение в указанных пунктах"21. 

В записке от 5-го сентября 1920 года сказано следующее: 

А.С.С.Р. 

Заместитель Председателя Верховного 

Революционного Трибунала 

--------------------- 

Совершенно секретно. 

5-го сентября 1920 года в Верховном Трибунале …слушанию 

дела журналиста Глахенгауза (Иглы) по обвинению в 

дискредитировании власти коммунистов Совета путем публикации 

в клевете на вождей рабочих и в требовании суда над комиссаром 

просвещения тов. Колесниковой22. После свержения власти рабочих в 

период мрачной реакции в г. Баку после свержения власти рабочих 

1918 году.  

 

 
21 Стиль передан в соответствии с оригиналом (М. З.) 
22 Колесникова Надежда Николаевна (1882–1964) - участница борьбы за Советскую власть в 
Азербайджане. С апреля 1918 года - нарком просвещения Бакинского СНК. В 1920 году - член ЦК 
Азербайджанской КП(б).  Жена одного из бакинских комиссаров Якова Зевина. 
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Приговор И. И. Глахенгаузу 

В фотографии приводится только часть цитируемой записки. 

Другая часть приведена Мираббасом Мамедовым:  

"…обвиняемый в издаваемой во время мусаватского 

правительства газете "Каспiй", будучи в то время видным 

сотрудником его, сознательно издавал статьи 

контрреволюционного характера, направленные против 

большевистского движения... Призывал к истреблению большевиков, 

убеждая этим массу к свержению Советской власти, власти 

трудового народа". Суд постановил: "Гражданина Израиля Юльевича 
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Глахенгауза как сознательного и неисправимого врага трудового 

народа подвергнуть высшей мере наказания - расстрелу. Настоящий 

приговор окончательный, входит в силу немедленно и обжалованию 

не подлежит". 

Перед тем, как последует продолжение, я хотел бы 

процитировать еще одно свидетельство времен Бакинской Коммуны 

1918 г. Оно принадлежит Байкову Борису Львовичу23, деятелю 

"Русского Национального Совета" в Баку в 1918–1919 гг. и относится к 

комиссару просвещения Колесниковой Надежде Николаевне. Надежда 

Николаевна, по которой прошелся И. И. Глахенгауз, была женой Якова 

Давидовича Зевина, одного из 26 Бакинских Комиссаров. В 1920 г., 

когда судили Глахенгауза, Колесникова была в должности члена ЦК 

Азербайджанской Компартии большевиков.  

Вот цитата из Байкова Б. Л.:   

"Народное просвещение было вручено некоей Колесниковой, 

сельской учительнице, вся заслуга которой перед революцией 

заключалась в довольно продолжительном тюремном стаже. 

Психопатка, малограмотная, вздорная, с очень тяжелым 

характером, особа эта принялась за коренную ломку всех школ и 

учебных заведений (было много специальных) и на первых же порах 

окончательно запутала все дело народного образования. 

Как на один из примеров ее бестолковой деятельности укажу 

на следующее: ей, Колесниковой, захотелось облагодетельствовать 

пролетарские массы открытием целой системы библиотек, 

приблизив их к самому населению. Для этого несколько богатейших и 

прекрасно поставленных библиотек (городского самоуправления и, в 

особенности, Общественного собрания — частного клуба) со 

 
23 Байков Борис Львович. Окончил Училище правоведения (1889). Присяжный поверенный. В 
Вооруженных силах Юга России; в 1918—1919 гг. деятель Русского Национального Совета в Баку, в 
1919–1920 гг. в Осваге. В эмиграции. Умер до 1967 г. 
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многими десятками тысяч томов были свезены в одно место, 

откуда без всякой системы книги эти (разрозненные издания, 

вперемешку и без всякого разбора) были арифметически, счетом, 

разбиты между несколькими десятками пролетарских библиотек. 

Нечего и говорить, что большинство книг “товарищами” были 

раскрадены и впоследствии появились в виде товара на базарах. 

Колесникова добивалась от учительского персонала того, 

чтобы он проникся пролетарским миросозерцанием. 

Созвав собрание всех педагогов, Колесникова повела к ним речь 

в таком тоне, который оказался совершенно неприемлемым для 

людей интеллигентных, а засим предложила собранию принять 

какую-то дикую резолюцию. Педагоги в ряде речей отчитали 

Колесникову, а когда ею были призваны в собрание красноармейцы 

для подавления “бунта”, то собрание разошлось, заявив протест."24 

Возвращаясь к Глахенгаузу скажем, что такого приговора он 

никак не ожидал. А посему он незамедлительно написал на имя Н. 

Нариманова25 просьбу о помиловании, прямо из Баиловской тюрьмы. 

К счастью для Глахенгауза, Нариманов отнесся к просьбе о 

помиловании благосклонно и его стараниями дело Глахенгауза было 

пересмотрено. На объединенном заседании Политического бюро и 

Организационного бюро ЦК АКП смертный приговор был заменен на 

"заключение до окончания гражданской войны".  

 

 
24 Байков Борис Львович. "Воспоминания о Революции в Закавказье". Впервые опубликовано: Архив 
русской революции. Т. 9. Берлин, 1923 
25 Нариман Кербалаи Наджаф оглы Нариманов (1870—1925) — азербайджанский писатель, 
крупный общественный и политический деятель, большевик, нарком иностранных дел (1920—1921) 
и председатель СНК Азербайджанской ССР (1920—1922). 
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Выписка о замене расстрела для Глахенгауза на заключение в тюрьме. 

 

Для Глахенгауза "окончание гражданской войны" наступило 10 

февраля 1921 г., когда состоялось заседание Комиссии по амнистии и 

разгрузке мест заключения, на котором было решено И. Глахенгауза 

"условно освободить, передав по специальности в Азерцентрпечать, с 

условием на правах совместительства несения работ по культпросвету 

в Исправдоме ввиду того, что он зарекомендовал себя как прекрасный 

культпросветный работник".  

Мираббасу Мамедову не известно о дальнейшей судьбе И. И. 

Глахенгауза, но мне посчастливилось обнаружить упоминание о нем в 

справочнике "Весь Баку – 1927 г." - Глахенгауз И. Ю.  Татарская ул., 94. 
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Азхлопок26. [Разница в отчестве из-за различных вариантов написания Иудович, 

Юдович. В некоторых документах Глахенгауз указан Юльевичем]. 

Вся эта история, безусловно, не имеет никакого отношения к 

борьбе с реальными врагами советской власти или к проявлению 

антисемитизма. Налицо банальная месть и сведение счетов. Именно в 

сентябре 1920 г. останки 26-ти расстрелянных комиссаров были 

привезены в Баку и торжественно захоронены на Биржевой площади 

(сквер 26-ти Бакинских Комиссаров – парк Сахил). Скорей всего, что на 

волне траурной истерии и вспомнились колкие статьи Глахенгауза о 

"шайке отъявленных негодяев и отъявленных ничтожеств". 

Другой жертвой стал Давид Ландау, отец советского физика Льва 

Ландау. Давид Ландау работал инженером в химической лаборатории 

на одном из принадлежавших Ротшильдам бакинских нефтяных 

заводов, который в 1912 г., в числе прочих предприятий, был продан 

англо-голландской нефтяной фирме "Royal Dutch Shell Co".  

"С приходом к власти большевиков он был арестован и ему 

угрожал расстрел, потому что, исполняя инструкции фирмы "Шелл" 

из Лондона, он пытался еще до прихода большевиков выслать за 

границу чашу из чистой платины весом в сорок кило. Его спасло то, 

что арестованный с ним вместе его помощник, такой же инженер, 

как и он сам, имел сестру большевичку, неофициальную жену самого 

Орджоникидзе. 

Через два года он снова был арестован, потому что отказался 

перевести свое задержанное в Лондоне жалованье большевикам. Ему 

не было жалко этих денег, но он знал, что в тот момент, когда 

деньги будут у большевиков, его неминуемо расстреляют. Пока он 

хозяин этих денег, его жизнь обеспечена. 

 
26 Весь Баку. Городская справочная и адресная книга на 1927 год. Составил Ал. Ходаков.  Издание 
газеты "Бакинский рабочий". Стр. 75*. 



26 
 

 

После томительных лет в тюрьме с постоянной угрозой 

расстрела о нем вдруг вспомнили как об одном из лучших инженеров, 

специалистов по добыче нефти. Он был освобожден, переведен в 

Москву, и ему был вручен самый большой пост в управлении нефтью 

всей советской республики"27.  

 

 

Политика большевиков в отношении сионистов. 

Первоначально у большевиков не было четкой установки на 

борьбу с сионизмом. С целью организации жизни еврейства в 

соответствии с принципами советской национальной политики и 

нейтрализации растущего влияния РСО (Российской Сионистской 

организацией) в январе 1918 г. при Наркомнаце был создан 

Центральный комиссариат по еврейским национальным делам 

(Евком). В июле 1918 г. были образованы первые Еврейские секции при 

РКП(б), перед которыми была поставлена задача коммунистического 

воспитания еврейских масс. Руководители Евкома, многие из которых 

только в 1917 г. вернулись в Россию из продолжительной эмиграции, 

относились к сионистам гораздо спокойнее, чем их коллеги по 

Евсекции, принесшие с собой "ярую вражду ко всем сионистским 

группам, с которыми они в течение ряда лет вели ожесточенную 

борьбу". В начале 1920 г. Евком был реорганизован в отдел 

Наркомнаца. Идейное и практическое руководство мерами по 

"советизации" евреев РСФСР сосредоточилось в руках Евсекции РКП(б).  

Сионистское направление работы Евсекции РКП(б) имело целью 

разоблачение "буржуазной" и "контрреволюционной" сущности 

сионистского движения и его идейно-организационный разгром. 

 
27 Яков Вейншал, "Иерусалимский журнал" № 9, 2001 г. Творческое объединение "Иерусалимская 
Антология". Давид Ландау приходится дядей Якову Вейншалу. 
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Именно деятели Центрального бюро Евсекции (ЦБЕС) выдвинули те 

трактовки сионизма, которые уже в 1920-е гг. приобрели характер 

концептуальных оценок. Прежде всего, идеологи ЕС разоблачали 

сионизм как буржуазную ("способствует укреплению влияния 

еврейского клерикализма и усилению националистических настроений 

среди отсталых еврейских масс") и, следовательно, 

контрреволюционную ("таким образом тормозится классовое 

самоопределение еврейских трудящихся масс и проникновение в их 

среду идей коммунизма") идеологию. Еврейской буржуазии "во главе с 

сионистами" приписывалось участие "в организации 

контрреволюционных нападений на Советскую Россию". Летом 1919 г. 

ЦБ ЕС прямо объявила сионизм формой "контрреволюции среди 

еврейского населения ("еврейская контрреволюция"), так как он 

отделяет еврейский народ России от революции" и выступило с 

инициативой "ликвидации буржуазных сионистских организаций". 

Политика органов советской власти по отношению к сионизму 

отличалась большим прагматизмом и вследствие этого определенной 

терпимостью. Так, 21 июля 1919 г. в ответ на жалобу "представителей 

Сионистской партии (Бруцкуса, Гепштейна и Идельсона) о стеснениях 

ее организаций на местах" Президиум ВЦИК по предложению М. И. 

Калинина постановил: "Поскольку партия сионистов не объявлена 

контрреволюционной партией, и пока культурно-просветительская 

работа сионистских организаций не противоречит решениям 

советской власти, Президиум ВЦИК предлагает всем советским 

учреждениям не чинить препятствий этой партии в ее вышеуказанной 

деятельности". 

Постановление Президиума ВЦИК от 21 июля 1919 г. вызвало 

резко негативную реакцию со стороны ЦБЕС. Арбитром в споре между 

ними выступил ЦК РКП(б), сформулировавший своеобразный 

"компромисс": "принимая во внимание международное признание 

сионистов и в то же время осознавая, что внутри страны сионизм 

по идеологическим соображениям принципиально терпим быть не 
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может, одобрить в качестве оптимальной тактику негласной 

борьбы с РСО путем тайных арестов ее лидеров, административных 

репрессий и финансового давления" . 

Осуществление "негласной борьбы" было возложено на ВЧК–

ГПУ–ОГПУ. По данным Секретного отдела ОГПУ, к 1924 г. за 

сионистскую деятельность и принадлежность к сионистским партиям 

было "взято на учет 1 520 чел.". Наибольшую опасность, с точки зрения 

руководства ОГПУ, представляли (Еврейская Коммунистическая партия-

Поалей Цион) ЕКРП–ПЦ, "маскирующая свою националистическую 

сущность марксистской фразеологией"28, и Цеирей Цион — "по 

существу меньшевистская партия"29. Как следует из справки Секретного 

отдела ОГПУ от 1 июля 1925 г., орготдел ЦК РКП(б) предписывал ОГПУ: 

"ПЦ ликвидировать не следует, но не нужно давать ей возможности 

широкого распространения". Особое мнение по вопросу об отношении 

к сионизму существовало у председателя ОГПУ Ф. Э. Дзержинского. В 

служебной записке от 15 марта 1924 г. он поставил под сомнение 

целесообразность преследования сионистов:  

"Посмотрел сионистские материалы. Признаться точно, не 

пойму, зачем их преследовать по линии их сионистской 

принадлежности… Их партийная работа для нас вовсе не опасна — 

рабочие (доподлинные) за ними не пойдут… (Сионисты действуют) 

среди еврейской мелкой и крупной спекулирующей буржуазии и 

интеллигенции".  

Аналогичную позицию по вопросу о преследованиях сионистов 

занимал заместитель наркома по делам национальностей Г. И. Бройдо, 

настоятельно рекомендовавший ЦБ ЕС "укреплять симпатии еврейской 

мелкоты к Сов. Власти и не отталкивать эту мелкоту бессмысленными 

репрессиями". 

 
28 РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 84. Д. 1015. Л. 6. 
29 РГАСПИ. Ф. 76. Оп. 3. Д. 326. Л. 5. 
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По мнению председателя ОГПУ, последствия репрессивной 

политики в отношении сионистов могли представлять реальную угрозу 

и для международного положения СССР.  

"Большая часть нападок на нас опирается на преследование их 

(сионистов) нами. Они, преследуемые, в тысячу раз опаснее для нас, 

чем не преследуемые… их крики, связанные с арестами их, долетают 

до банкиров и "евреев" всех стран и навредят нам немало". В записке 

Менжинскому от 24 марта 1925 г. Дзержинский приходил к выводу: 

"Мы им (сионистам) не должны мешать под условием 

невмешательства в политику нашу… Надо пересмотреть нашу 

тактику. Она неправильна". 

По существу, глава ОГПУ, а с февраля 1924 г. одновременно и 

председатель ВСНХ СССР, выступал за умеренное ограничение 

деятельности сионистов внутри страны. Более того, Дзержинский 

допускал возможность примирения с сионистами: "…Мы 

принципиально могли бы быть друзьями сионистов"30. Однако эта 

позиция не нашла поддержки в Кремле. На рубеже 1925–1926 гг. 

партийно-советское руководство окончательно отказалось от какого бы 

то ни было компромисса с сионистами31. 

Само собой разумеется, совсем не все еврейское население Баку 

были сионистами или же поддерживали сионистов. Но Евсекция 

видела в борьбе с иудаизмом и с языком иврит все ту же борьбу с 

сионизмом. И потому-то и синагоги с Талмуд-Торами, и школы с 

преподаванием на иврите, и преподаватели, и сам иврит попали "под 

горячую руку" Евсекции. Не забудем, что сами большевики были 

ярыми антиклерикалами, а потому война с иудаизмом была лишь 

частью большой войны против религии. 

 
30 РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 326. Л. 2. 
31 Партийно-советское руководство и российские сионисты: В ПОИСКАХ MODUS VIVENDI (1917– 
1920-е гг.) Михаил Геннадьевич Агапов "СОЦИУМ И ВЛАСТЬ" № 1 (33) 2012. стр. 112–116. 
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Что до политики большевиков относительно евреев Баку 

периода 1920–1925 гг., то источники противоречат друг другу. Трудно 

объяснить противоречия т. к. сами источники вроде достоверны. 

Можно все же выделить тенденцию: по мере приближения к 1926 г. 

нарастает наступление на сионизм, иврит, религию. 

Юрий Фридланд, активный младо-сионист (Цеирей Цион) выехал 

летом 1920 г. из Баку в Петроградский политехнический институт с 

целью защитить диплом. До того, будучи в Баку, он отметил, что после 

установления власти большевиков "Цеирей Цион" пытались открыто 

вести партийную деятельность, но вскоре это стало невозможно. 

Вначале "Цеирей Цион" были вынуждены прекратить выпуск газеты 

"Еврейская Воля". Затем у них был конфискован клуб. Не осталось 

иного, как работа в подполье32. 

 

 

Юрий Фридланд (Шалон) 

 

 
32 "hеавар"- Ежеквартальное издание по истории евреев России. Уриэль Шалон (Фридланд), 
История рабочего сионистского движения на Кавказе, стр. 145–160, Хайфский городской архив, 
папка 00037/17 (38-07-009) (перевод с иврита М. Зильберштейн) 
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В Петрограде Юрий Фридланд был арестован по обвинению в 

контрреволюции и принадлежности к партии эсеров. Пока проходили 

допросы, в Баку были арестованы члены сионистской партии "Цеирей 

Цион". В петроградскую ЧК поступила просьба бакинских коллег об 

аресте и препровождении в Баку Юрия Фридланда, на этот раз по 

обвинению в сионистской деятельности и руководстве партией 

"Цеирей Цион". Поскольку никаких улик о связях Фридланда с эсерами 

не было, петроградская ЧК препроводила арестованного Фридланда в 

Баку под стражей. В дороге Фридланд убедил своих стражей явиться 

прежде всего к нему домой. Он посулил им, что его отец, Савелий 

Фридланд, щедро заплатит им продуктами. По приезду в Баку, 

Фридланд узнал от отца, что все арестованные сионисты уже 

выпущены на свободу с предупреждением не участвовать в 

подпольной деятельности. Подозрение в доносе пало на сотоварища - 

музыканта Бориса Мороза33. Мороз превратился в "персону грата" у 

большевиков, дирижировал оркестром на Съезде Народов Востока34.  

Против ожидания, Фридланд остался в тюрьме и подвергся 

допросам. В камере он сидел с революционерами эсерами и 

меньшевиками, многие из которых познали сибирскую каторгу. 

Содержание в тюрьме затянулось бы надолго, но Фридланда все же 

вскоре освободили, главным образом, стараниями его 

одноклассников-армян, которые чуть не поголовно стали важными 

комиссарами35.  

 
33 Борис Мороз (Boris Morros) эмигрировал в 1922 г. в США. Работал в "Парамаунт Пикчерс" и 
руководил музыкальным отделом. Был членом компартии США. В 40-е годы разоблачен как 
двойной агент ФБР и НКВД. 
34 1–8 сентября 1920 года в Баку был созван 1-й съезд народов Востока, в котором приняли участие 
две тысячи делегатов из тридцати стран. 
35 "hеавар"- Ежеквартальное издание по истории евреев России. Уриэль Шалон (Фридланд), 
История рабочего сионистского движения на Кавказе, стр. 145–160, Хайфский городской архив, 
папка 00037/17 (38-07-009) (перевод с иврита М. Зильберштейн) 
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Юрий Фридланд сразу же после освобождения снова уехал в 

Петроград и защитил диплом. По защите вернулся в Баку и стал 

активно готовиться к эмиграции в Палестину. 

Часть видных бакинских сионистов пришла к выводу, что жизнь в 

большевистском Азербайджане невозможна и эмигрировала в 

Палестину. В 1920 г. уехали Авраам Вейншал с женой Зинаидой 

(Вейншал) Кевеш, промышленник Липман Ицкович после того, как 

большевики национализировали все его имущество, уехал в 

Палестину. Также в 1920 г. уехали Борис Певзнер, Мордехай 

Шейнерман, его сын Самуил (Шмуэль) с женой Верой36. 

Воспоминаниям Юрия Фридланда (в Палестине: Уриэль Шалон) 

противоречат воспоминаниям "корпоранта" Александра Ратнера. 

"С 1918 г. и по 1922 г. сионистская деятельность не встречала 

никаких препятствий, как со стороны АР, так и со стороны молодой 

советской власти и всех других властей, которые сменяли друг друга 

в этот период"37. 

А. Ратнер был членом сионистской корпорации. Еще в 1919 г., 

вследствие призыва И. Трумпельдора эмигрировать в Палестину, в 

Баку было создано отделение "hеХалуц"38. Большинство членов первой 

группы "hеХалуц" в Баку, состояли из членов партии "Цеирей Цион", 

Ратнер был единственным представителем корпорации. 

Руководителем группы был Шабтай Тейтельбаум.  

 
36 Соотв. дед и родители Ариэля Шарона, генерала израильской армии и премьер-министра. 
37 "hеавар"- Ежеквартальное издание по истории евреев России. Александр Ратнер, Молодежное 
сионистское движение в Баку после революции, стр. 182–185, Библиотека Иерусалимского 
университета. (Перевод с иврита М. Зильберштейн) 
38 hехалуц (ивр. הֶחָלוּץ, в разных произношениях и в передаче на русском Хехалуц, Гехолуц, Хехолуц 
— первопроходец, пионер) — сионистская организация, целью которой была подготовка еврейской 
молодёжи к поселению в Палестине. Создателем организации был известный еврейский военный и 
общественный деятель Иосиф Трумпельдор. 
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Через какое-то время к группе присоединились еще три члена 

группы "Стражи Волги" (из Саратова), они смогли приехать в Баку. В 

общей сложности группа насчитывала 17 человек. 

4 июля 1921 г. все выехали из Баку с официальными 

документами на группу "hеХалуц" (Сельскохозяйственная рабочая 

коммуна) в направлении Батума. Документы были выданы 

официальными советскими властями. Целью поездки были указаны 

"занятия сельским хозяйством". На основании этих документов 

советские власти снабжали членов группы на каждой станции 

продовольственным пайком. 

Поскольку Ратнер работал в то время в "Азнефти" - главном 

офисе нефтяной промышленности Азербайджана, он получил два 

документа: один – справка о работе в "Азнефти" и об освобождении от 

работы по его просьбе в связи с поездкой в Сельхозрабкоммуну 

"hеХалуц". Второй документ был обращен ко всем советским властям и 

учреждениям и призывал оказывать всяческое содействие в поездке в 

батумскую Сельхозрабкоммуну. 

Коммуна должна была стать окном в Палестину, ее члены 

должны были получать и переправлять в Палестину и из нее почту, 

посылки, все это через батумский порт39. 

Ю. Фридланд говорит о невозможности легальной сионистской 

деятельности "Цеирей Цион" в Баку, а Ратнер, в то же самое время, 

повествует о сионистской коммуне, состоящей почти полностью из 

младо-сионистов, и совершенно легально, с документами 

официальных советских властей Азербайджана, выезжающей в Грузию. 

Трудно поверить, что бакинская ЧК не знала о сионистском характере 

коммуны и подлинной цели ее выезда в Батуми. 

Автор "Истории евреев на Кавказе" Ицхак Давид, в томе 2, стр.  

691–692, утверждает, что в январе 1921 г. в Баку собралась 

 
39 Там же: Александр Ратнер, Молодежное сионистское движение в Баку после революции. 
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конференция еврейских студенческо-молодежных организаций на 

Кавказе (корпорации: "Бар-Кохба", "Иверия" — из Тифлиса; 

"Хасмонея", "Суламита", "Мириам", "Иудея и Дебора" — из Баку). 

 К сожалению, я не смог найти никакого источника, 

подтверждающего это утверждение. А посему просто приведу его, как 

требующее перепроверки. 

В 1922 г. Баку покинули Яков Вейншал, его отец Владимир 

Вейншал с женой Каролиной, сын Липмана Ицковича, 

предприниматель и видный сионист Самуил также уехал в 1922 г. В 

июне 1922 г. уехал Юрий Фридланд. Насколько мне известно, 

тогдашний маршрут в Палестину был таков: Баку – Тбилиси – Батуми – 

Константинополь – Палестина. 

 

 

Стихи Сары Девек на отъезд Ю. Фридланда за ее подписью. 
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На отъезд Фридланда друзья выпустили рукописный журнал 

"hаШахар". Сара Девек40, поэтесса, написала в журнал стихи, 

посвященные Ю. Фридланду. 

После создания государства Израиль (в 1948 г.) и до разрыва 

дипломатических отношений между Израилем и СССР (в 1967 г.), Юрий 

Савельевич Фридланд побывал с визитом в СССР в 1964 г. После 42 лет 

отсутствия он побывал в Баку, где встретился с товарищами по партии 

"Цеирей Цион". Встречи, по желанию бакинских экс-ЦЦ прошли под 

покровом ночи, в общественном саду. Естественно, что все вышли из 

рядов движения. Несколько часов они жадно слушали каждое слово 

Фридланда о жизни в Израиле, о развитии страны. Все оказались 

ревностными слушателями радиопередач "Голос Сиона"41. 

 Яков Вейншал оставил воспоминания о своем знакомстве с 

Исааком Хволесом42. Сам Яков Вейншал полагал, что "Хволес" — это 

партийная кличка, но благодаря Арнольду Левину, правнуку 

знаменитого раввина Авраама Хволеса43, выяснилось, что упомянутый 

Исаак был сыном раввина Авраама Хволеса.  

 Исаак Хволес увлекся большевизмом и после установления 

советской власти в Азербайджане оказался в Баку каким-то большим 

функционером новой власти. 

 После прихода большевиков в Баку Я. Вейншал опасался ареста, 

поэтому его встревожил неожиданный вызов к И. Хволесу. Кабинет 

Хволеса был расположен в здании Военного отдела ЦК Компартии 

 
40 Сара (Сарра) Девек, поэтесса, сионистка, студентка Бакинского университета. Бала арестована в 
1926 г. и сослана в Тобольскую губернию. 
41 "Сионистское движение Цеирей Цион на Кавказе и газета "Еврейская Воля" (Иврит). Уриэль 
Шалон (Ю. С. Фридланд). Хайфский городской архив, папка 2472/16. 
42 Исаак Хволес (1889–1938). Революционер-большевик. Партийный работник и преподаватель 
Института Красной Профессуры. В 1917–1922 гг. занимал партийные должности в Азербайджане. 
Расстрелян в 1938 г. 
43 Абрам (Авраам) ха-Леви Хволес (1854–1931). Раввин. Ученик одного из видных религиозных и 
общественных деятелей девятнадцатого века раввина Ковно Ицхака Эльханана Спектора. По его 
поручению в 1890 выехал на Кавказ собирать пожертвования для ешивы в Слободке. Остался 
в Цхинвали, где стал раввином. Открыл 1906 первую в Грузии Талмуд-Тору. 

http://www.rujen.ru/index.php?title=%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%B7&action=edit&redlink=1
http://www.rujen.ru/index.php?title=%D0%A1%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%BA&action=edit&redlink=1
http://www.rujen.ru/index.php?title=%D0%A6%D1%85%D0%B8%D0%BD%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B8&action=edit&redlink=1
http://www.rujen.ru/index.php?title=%D0%93%D1%80%D1%83%D0%B7%D0%B8%D1%8F&action=edit&redlink=1
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Азербайджана. Охрана прореагировала на имя "Хволес", как на 

пароль, и проводила его в здание. От имени Хволеса большевики 

предложили Я. Вейншалу конфисковать университетское здание, 

прогнать весь медперсонал и обучать медсестёр, набранных из членов 

партии. Вейншал уговорил большевиков не конфисковывать здание 

университета, а организовать на его базе медицинское училище. Это 

гарантировало ректору и преподавателям неприкосновенность и 

питание в буфете. Учёба была организована на высшем уровне. Лекции 

будущим медсёстрам читали университетские профессора и 

преподаватели, в том числе и Яков Вейншал, мать будущего академика 

Льва Ландау – Любовь Ландау – и сам И. Хволес. 

 По словам Я. Вейншала: "Хволес к тому времени занимал пост 

наркома просвещения и культуры44". Нарком "не скрывал 

удовольствия от результатов деятельности своего "друга-врача", 

который в короткий срок смог организовать работу учебного 

культурно-просветительного учреждения, не имевшего себе 

подобных". Хволес недолго возглавлял министерство и вернулся на 

партийную работу, но с Вейншалом "по-прежнему поддерживал 

дружеские отношения". Хволес неоднократно говорил Вейншалу, что 

если последний даст согласие, то будет немедленно назначен 

ректором университета. Но у Вейншала были другие планы, связанные 

с сионистским движением. Через некоторое время Хволес переезжает 

в Москву, работает в партийном аппарате и преподаёт. Я. Вейншал 

осуществляет свою мечту – в 1922 году он репатриируется в 

Палестину45. 

 В 1922 г. члены еврейской общины были приглашены на общее 

собрание в Хоральной синагоге. Собрание было назначено на 26-е 

ноября, 7 вечера и должно было решить вопросы, связанные с 

ремонтом и восстановлением полученного еврейской общиной от 

 
44 Требует проверки. 
45 Приведено по Арнольду Левину:  
berkovich-azmetki.com/2008/Zametki/Nomer11/ArLevin1.php 
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Комунхоза в аренду дома по Воронцовской (Азизбекова – Сафарали), 

угол Параллельной (Искровская – Алибека Гусейнзаде) 74/100. В доме 

предполагалось устроить убежище для престарелых евреев46. 

 Напомню, что дом по Воронцовской 100, уг. Параллельной 74, 

располагался на участке, подаренном еврейскому обществу "Эзрас-

Ахим" Г. О. Бененсоном. На постройку дома престарелых еврейская 

община собирала деньги, среди жертвователей были сами евреи, 

министерство призрения Азербайджанской Республики, британское 

командование. 7 декабря 1919 г. была произведена закладка дома47. В 

1922 г. Комунхоз "щедро" отдал в аренду этот самый дом, да еще 

пришлось ремонтировать и восстанавливать его. 

 Газеты 1922 г. посвятили очень много материалов голоду в 

стране Советов. Призывы к помощи перемежались статьями о церкви, 

которая "злонамеренно уклонялась" или же "сводила помощь 

голодающим к минимуму". Под предлогом "помощи голодающим" 

происходила конфискация церковных ценностей и имущества. Эта 

акция в равной степени затронула все конфессии. Газета "Бакинский 

Рабочий" поместила на своих страницах короткие интервью с 

православным, армянским и еврейским священнослужителями. Их 

попросили рассказать каков их вклад в святое дело поддержки 

голодающих. Общественный раввин Л. М. Бергер поведал, что уже 

свыше трех месяцев (на момент интервью) еврейская религиозная 

община хлопочет о разрешении на организацию специального 

учреждения для оказания систематической и рациональной помощи 

голодающим48, которые прибывают из голодающей России, особенно 

из Украины и Крыма. Наконец такое разрешение было дано и Л. М. 

Бергер выразил уверенность в том, что деятельность в этой области 

 
46 Газета "Бакинский Рабочий" № 265, 24 ноября 1922 г. 
47 Адрес-Календарь Азербайджанской Республики на 1920 г. Баку. Правительственная типография 
газеты "Азербайджан" 1920 г. 
48 Общественный раввин Л. М. Бергер имеет в виду голодающих евреев. 
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примет новые формы. До того работа шла беспрерывно, но от случая к 

случаю. 

 Сборы в пользу голодающих происходили по инициативе лиц, 

заслуживающих всеобщее доверие, зарекомендовавших себя за 

многие годы общественной безупречной работы. Усиленная помощь 

была оказана на Пасху. 

Насчет же синагогальных ценностей Бергер отметил, что таковых 

у общины не имеется, по религиозным велениям в синагогах не 

должно быть никаких украшений. Единственно имеющиеся украшения 

в синагогах — это коронки к Торе, да и те не всегда из чистого 

серебра49. 

Интервью с бакинскими священнослужителями было 

сопровождено грозным примечанием редакции: все три церковника 

смиренно преуменьшили, как церковные доходы и ценности, так и 

средства своей "паствы". Помощь голодающим со стороны верующих и 

их пастырей до сих пор была очень скудной – подытожила редакция. 

"Во время двухнедельника они должны усилить помощь" – таким был 

приговор редакции50. 

А в Центральном Рабочем Клубе51 Евсекция устроила митинг, 

посвященный 20-летию со дня казни рабочего Гирша Леккерта. Были 

приглашены представители всех секций при ЦК АКП, вход был 

свободным. Анонс был подписан секретарем ЦК АКП П. Чагиным и 

секретарем Евсекций А. Майрановским52. 

Если "ЕвсекциЙ" не газетная опечатка, то видимо существовали 

две евсекции, ашкеназская и горская. 

  

 
49 Газета "Бакинский Рабочий" № 125, 9 июня 1922 г. 
50 Там же. 
51 Был расположен в здании на пл. им. Либкнехта (бывш. Думская – Молодежи). 
52 Газета "Бакинский Рабочий" № 125, 9 июня 1922 г. 
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Суд над тайными хедерами в 1923 г. 

Трехлетняя годовщина установления советской власти в 

Азербайджане была отмечена судебным процессом, который в 

интернет-источниках ошибочно называют "Суд над раввинами"53. 

Источники очень скудны, кроме самого факта нет никаких 

дополнительных сведений.  

 Мне удалось найти четыре источника, которые проливают свет 

на этот судебный процесс. Приведем их, а затем проанализируем. 

 Первый источник - советские газеты "Правда" и "Известия".  

"Правда" - Суд над организаторами религиозных еврейских 

школ. 

Город Баку, 23 апреля. 20 апреля в народном суде началось 

слушание дела 16 лиц, обвиняемых в устройстве подпольных 

еврейских хедера и Талмуд-Торы. За первые три дня процесса 

отчетливо и ярко обрисовалась картина развращения детей в 

возрасте от 6 до 10 лет библейскими россказнями, истязанием их 

разными физическими наказаниями. Все это проделывалось под 

покровительством правления синагоги для "изучения 

древнееврейского языка, культуры и литературы", - как пытался 

объяснить один из обвиняемых. В числе вызываемых обвинением и 

защитой экспертов имеется знаток древнееврейской культуры, 

профессор Бакинского государственного университета Байдаков54. 

"Известия" – Под маской религии. 

 
53 Еще одно название – "Суд над 16-ю раввинами". 
54 Конфессиональная Политика Советского Государства. 1917—1991 гг.: Документы и материалы в 6 
т. Т. 1 в 4 кн. 1917–1924  гг. Кн. 4. Религиозные объединения, духовенство и верующие, 
общественные организации и граждане о вероисповедной политике. Москва. 2017 г. Стр. 434., а 
также газета "Правда" №90 25 апреля 1923 г. 
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Баку, 23 апреля. 20-го апреля в народном суде началось 

слушанием дело 16-ти лиц, обвиняемых в устройстве подпольных 

еврейских Хедера и Талмуд-Торы. За первые три дня процесса 

допрошены только меламеды. Отчетливо и ярко обрисовалась 

картина развращения детей в возрасте от 6 до 10 лет библейскими 

россказнями, истязая их разными физическими наказаниями и 

издевательствами морального характера. Все это проделывалось 

под покровительством правления синагоги для изучения 

древнееврейского языка, культуры и литературы, так пытался 

объяснить один из обвиняемых55. 

"Правда" - Суд над организаторами религиозных школ. 

Баку, 24 апреля. Продолжается процесс организаторов тайных 

еврейских религиозных школ. Допрос подсудимых подтвердил, что 

правление синагоги знало о существовании школ и о предметах, 

преподававшихся в них. Произведенный судом осмотр синагоги 

подтвердил также, что школы находились при синагоге56. 

 Второй источник - Альтман Моисей Семенович57 описывает суд 

над тайными еврейскими школами. 

28 апреля 1923 г. Сегодня трехлетняя годовщина прихода 

Советской власти в Баку. По улицам обширнейшие манифестации. Я 

— равнодушен, безучастен. Я стал совсем аполитичен. Как это 

состояние мое далеко от того, в котором я был в первые два года 

революции. <...> 

Вся эта неделя прошла в нашей семье под знаком "суда над 

тайными еврейскими школами". Я тоже суд посещал и вчера провел 

там весь день до двух часов ночи. В числе подсудимых и мой "старец", 

духовный раввин Меюхес. Обвинение — в обучении детей религии. 

 
55 Газета "Известия" №90 25 апреля 1923 г. 
56 Газета "Правда" №91 26 апреля 1923 г. 
57 Альтман Моисей Семенович (1896–1986). Поэт, филолог-классик. 
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Меюхеса присудили к восьми месяцам принудительных работ. На 

суде прокурор прямо заявил, что абсолютного права и 

справедливости нет, а есть только конкретное право и 

справедливость. Перевести это на язык простой, это будет 

значить: справедливо все, что выгодно господствующему классу, 

теперь у нас — пролетариату. Но тогда зачем же суд и вся 

процедура искания "истины"? Впрочем, догадываюсь, обставлять 

дело именно так, а не иначе — тоже пролетариату выгодно..."58. 

Третьим источником стала Анна – Люба Рубенс (Клионская) 

(1898–2004). Женщина интересной судьбы, дочь богатого 

нефтепромышленника и владельца литейного производства для 

нефтяной промышленности – Марка (Менахем-Мендла) Марковича 

Клионского. В 1919 г (возможно также в 1920 г) Анна-Люба 

познакомилась с британским офицером-евреем, служившим в 

британской армии в Закавказье.  Его имя было Джошуа Рубинштейн 

(Рубенс). В 1920 г., в Баку, Анна-Люба и Джошуа сыграли свадьбу по 

традиционному еврейскому обряду. В дальнейшем Анна-Люба уехала 

со своим мужем в Великобританию, где умерла в возрасте 102-х лет. 

Она оставила аудио-воспоминания, которые хранятся в британской 

библиотеке, звуковой архив.  

"Большевики арестовали моего отца (М. М. Клионского) 

потому, что в их глазах он был капиталистом. Они (большевики) 

закрывали синагоги и церкви, мой отец же предоставил одно из 

своих зданий под хедер и снабдил учеников и учителей книгами и 

инвентарем. Кто-то донес на него и на основании доноса его 

арестовали. Его защищал известный армянский адвокат. 

Заключение отец отбывал в Баку"59. 

 
58 M. С. Альтман. "Из Дневников 1919—1924 гг." 
59 "LIVING MEMORY OF THE JEWISH COMMUNITY". ANNA LOUBA RUBENS. Interviewed by Jennifer 
Wingate. C410/086/01-06. Oral History. British Library Sound Archive. 
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И наконец четвертый, непрямой источник - Пиня Абович 

Калика60. В самиздатовском журнале "Шалом – Шолуми", выпускаемом 

Пиней Абовичем, приведено описание процесса, но оно грешит 

неточностями. Я подчеркнул все, что требует анализа или 

комментария, но сначала приведу текст источника. 

"В 1923 г. в БОНО заметили утечку учеников. С возмущением 

заметил Зав. БОНО, еврей Бляхин61, автор сценария "Красные 

дьяволята". Он инициировал судебное разбирательство по делу 

"утечки" детей учеников, поручил работнику БОНО Левину62 вместе 

представителем Евсекции ЦК Аз.КП Шемиловым и представителем 

милиции Мхитаровым произвести судебное дознание.  

Детей обнаружили в двух тайных школах: при Хоральной 

синагоге европейских евреев 80 детей и 60 детей при школе в 

частном доме по ул. Карантинной. Поскольку не было запрета на 

язык иврит, то следствие уцепилось за то, что детей обучали 

ивриту по Торе, Талмуду. Это было квалифицировано как вовлечение 

в религиозную деятельность. 

Обвиняемые: педагоги Спивак, Случишкин, Черковский, 

организаторы председатель общины Хаимчик (казенный раввин), 

духовный раввин Авраам Меюхес, члены правления синагоги 

Клионский, Ханин, Гуревич, Левит, Мейтин, Сусан. По школе горских 

евреев: педагоги Рабинович и Рувинов, организаторы: Самуилов, 

Якубов, Эмануилов. 

 
60 Калика Пиня Абович (1923–1995). Учитель истории, участник еврейского культурно-
национального движения. Издатель нескольких самиздатовских журналов. 
61 В Адрес-Календаре "Все Закавказье" на 1923 г. в отделе "БОНО" упомянут заведующий Бляхин П. 
А. (тел. 21–89) стр. 349. (Бляхин Павел Андреевич (1886–1961). Участник революционного движения 
и Гражданской войны в России, советский партийно-государственный деятель, русский советский 
писатель, сценарист и журналист). 
62 В Адрес-Календаре "Все Закавказье" на 1923 г. в отделе "БОНО" упомянут заведующий Левин Л. 
А. стр. 349. 
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23 апреля 1923 г. началось судебное разбирательство. 

Председателем суда был Козейко (народный суд 12-го участка)63, 

члены суда: Шахназаров, Аракелов. Обвинители Перльмитер и пом. 

прокурора Любарский. Общественными обвинителями выступали: 

от БОНО Барчук64, от ЦК АКП Иткин, от ЦК АКСМ Гординский. 

Защитниками были адв. Амиров65 и Финкельштейн66. Экспертами от 

обвинения были лекторы еврейского рабочего клуба Магарик и 

Блюмштейн, от защиты: профессор Байбаков67 и педагог Шкапенюк. 

Уголовное дело было возбуждено по обвинению по статье 121 

за обучение религии самих учителей, организаторов школ. Статья 

121 предусматривала наказание до 1 года принудительных работ.  

Об учителях тайных школ можно судить по двум трем из них: 

Спивакову было 44 года. В Баку он приехал из Екатеринославской 

губернии. Черковскому было 59 лет. Он приехал в Баку из Киевской 

губернии. Случишкин приехал в Баку из Украины, из Евпатории, где он 

пережил революцию, врангелевщину. Всех их выгнали с насиженных 

мест погромы.  

В Баку им представилась возможность заработать на жизнь 

своим трудом, использовать свои знания языка и опыт 

преподавания. Школы работали около 5 месяцев. 

Суд продолжался 5 дней. Ни одна просьба защиты не была 

удовлетворена, кроме просьбы разрешить духовному раввину в 

субботу пропустить судебное заседание и выполнить свои 

 
63 В Адрес-Календаре "Все Закавказье" на 1923 г. в отделе "Народные судьи" Козейко Андрей 
Яковлевич указан как Народный судья 4-го участка (тел. 12–32, Багировский сквер). Стр. 313. 
64 В Адрес-Календаре "Все Закавказье" на 1923 г. в отделе "БОНО" Барчук В. указан заведующим 
Упросвос. 
65 В Адрес-Календаре "Все Закавказье" на 1923 г. в отделе "Члены коллегии защитников по г. Баку" 
упомянут Амиров Исаак Томасович (Бондарная 131). Стр. 314. 
66 В Адрес-Календаре "Все Закавказье" на 1923 г. в отделе "Члены коллегии защитников по г. Баку" 
упомянут Финкельштейн Александр Михайлович, Азиатская 69. Стр. 316. 
67 В Адрес-Календаре "Все Закавказье" на 1923 г. в отделе "Азербайджанский Государственный 
Университет" числится завед. библиотекой и историческо-филолог. ф-том проф. Е. И. Байбаков. Стр. 
389–390. 
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обязанности руководителя молебна в синагоге. Суд закончился 27 

апреля в 2 часа ночи. Суд совещался 4 часа и в 6 утра, 27 апреля был 

объявлен приговор: 

К году принудительных неквалифицированных работ были 

приговорены учителя Спивак, Черковский, Рабинович и Рувинов. К 4, 6, 

8 месяцам принудительных неквалифицированных работ были 

приговорены Хаимчик, Меюхес, Клионский, Ханин, Гуревич, Левит, 

Мейтин, Сушон, Якубов. Были оправданы Самуилов, Эмануилов. Все 

имущество синагоги было конфисковано. 

Очень важно отметить деятельность адвоката Амирова. Он 

заявил, что изучение Библии считает более достойным занятием 

для школьников, чем смотреть фильм "Красные дьяволята". Судьба 

его трагична. Его лишили работы, голодал и покончил жизнь 

самоубийством"68. 

Все четыре источника дополняют друг друга, но очень важно 

проанализировать их т. к. налицо немало неточностей. Анализировать 

будем в последовательности подачи источника. 

Сборник "Конфессиональная политика……" со ссылкой на газету 

"Правда от 25 апр. 1923 г.  

"Правда" дала самое точное название этому процессу – "Суд над 

организаторами религиозных еврейских школ". Можно лишь добавить 

"тайных школ". Заметка лаконичным языком, отражает суть процесса. 

Кроме того, имеется дата начала процесса: 20 апреля, 1923 г. Две 

другие заметки добавляют подробности к процессу. 

 Альтман Моисей Семенович сообщает о последнем заседании, 

продлившемся до 2-х ночи. Раввин Авраам Меюхес приговорен к 8 

 
68 Самиздат. "Еврейский Информационный Бюллетень: Шолом - Шолуми". №4 (34) апрель 1992 г. 
Изд. Пиня Абович Калика. The National Library of Israel. 
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месяцам принудительных работ. Также он отмечает совершенно 

понятную ангажированность судебного процесса. 

 Анна – Люба Рубенс (Клионская) сообщает удивительно мало для 

дочери, но следует принять во внимание несколько важных факторов. 

В 1923 г. Клионская А-Л. уже уехала с мужем заграницу и не была 

непосредственной свидетельницей самого процесса. Почти наверняка 

ее информация базируется на письмах и рассказах родных.  Кроме 

того, интервью с Анной – Любой Клионской сделано, когда ей было 90 

лет. Возраст почтенный и, возможно, часть информации позабылась. 

Зато А-Л. Клионская сообщает важную деталь: ее отец М. М. Клионский 

предоставил под тайный хедер один из принадлежавших ему домов, 

снабдил учеников и учителей книгами и инвентарем. 

 Калика Пиня Абович дал самую подробную информацию. 

Внимательно читая ее, понимаешь, что у П. А. Калики были какие-то 

документы-источники. Спросить не у кого, возможно у П. А. Калики 

был доступ к различным библиотечным архивам Азербайджана. При 

всем сказанном, к сожалению, текст грешит многочисленными 

неточностями.   

 а) Павел Андреевич Бляхин не еврей. Как заведующий БОНО, он 

был ответственным за образование, и когда недосчитался еврейских 

учеников, забил в колокола. Понятно, что он руководствовался долгом 

и своими коммунистическими убеждениями. Кроме того, несколько 

настораживает и время проведения процесса – аккурат к 3-летию 

установления советской власти в Азербайджане. Даже приговор 

вынесен под 28 апреля.  

 б) П. А. Калика указывает адреса тайных хедеров. Синагога (у П. 

А. Калики - Хоральная) и частный дом по ул. Карантинной. Про 

Карантинную не могу сказать ничего, но про частный дом – 

пересекается со свидетельством А-Л Клионской. Видимо этот дом 

принадлежал ее отцу, он же подсудимый организатор М. М. 

Клионский.  Другой вопрос: а главная ли (Хоральная) синагога служила 
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местом приюта для "тайного хедера"? Указано, что обвиняемыми были 

"члены правления синагоги". Среди них фамилия М. М. Клионского. 

Списком членов правления Хоральной синагоги мы не располагаем. Но 

по свидетельству А-Л. Клионской, ее отец был любавическим хасидом. 

Это допускает хасидскую, а не Хоральную синагогу. 

 в) Список обвиняемых состоит из 16-ти человек. Совершенно 

точно раввином там был один – Абрам Меюхес. Председатель общины 

Хаимчик поименован "казенным раввином". Института казенных 

раввинов к 1923 году уже не существовало. Казенный раввин в 

Российской империи представлял еврейское население перед 

властями. Таким раввином в Баку был Лев Моисеевич Бергер, который 

скончался 11 мая 1923 г. С созданием Азербайджанской Республики в 

1918 г. евреи Баку были представлены уже не казенным раввином, а 

Еврейским Национальным Советом. Советская власть ликвидировала 

Е.Н.С., а служители всех культов лишались прав, попадая в категорию 

"лишенцев". Так что казенным раввином Хаимчик быть не мог никак, 

разве что просто раввином.  Одним из обвиняемых назван некто Сусан, 

член правления синагоги. Однако в том же тексте, парой абзацев ниже, 

у П. А. Калики фамилия Сусан приводится уже как Сушон. В Баку 

проживала женщина по имени Дора Алтеровна Глаз (по мужу). Она 

родилась в 1928 г. и в 1979 г уехала в Израиль, где скончалась (ок. 

2011–2012 гг.) в городе Беэр Шева. Ее отца звали Алтер Бенционович 

(?) Сушон. Скорей всего обвиняемый Сушон был ее отцом, в крайнем 

случае родственником и Сусан с Сушоном один и тот же человек.  

 г) Судебное разбирательство началось не 23 апреля, а 20-го.  

Газета "Правда" называет эту дату.  Согласно Адрес-Календарю, "Все 

Закавказье" на 1923 г. Андрей Яковлевич Козейко числится Народным 

судьей 4-го (а не 12-го) участка. В годы Азербайджанской Республики 

он занимал должность помощника секретаря Бакинского окружного 

суда. Амиров Исаак Томасович и Финкельштейн Александр 

Михайлович значатся адвокатами-защитниками, Барчук В. 

заведующим "Упросвос" (?) - в том же источнике. Защитник – 
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профессор Е. И. Байбаков у П. А. Калики поименован правильно, а вот в 

"Правде" опечатка: "Байдаков".  Эксперты от обвинения: Магарик Наум 

Евсеевич – до 1917 г. учитель еврейской общественной школы. В 1917 

г. был членом Е.Н.С. от Социалистического Блока (Поалей Цион). В 1920 

г. член правления Еврейского Народного Дома. Партия "Поалей Цион" 

примкнула к коммунистам и образовала Еврейскую Компартию 

(Поалей-Цион). Насчет Блюмштейна. Известно об инженере-химике 

Блюмштейне Ерухиме Залмановиче, депутате БЕНС от партии БУНД. В 

1927 г. он числится заместителем в ОЗЕТЕ.  При этом, в том же 1927 г. в 

ОЗЕТЕ числится Блюмштейн Ефим Соломонович. Конечно, это один и 

тот же Блюмштейн. Общественный обвинитель Иткин Самуил 

Моисеевич: зубной врач, депутат от БУНДа в Е.Н.С. в 1917 г., в 1927 г. 

председатель ОЗЕТа.  В 1920 г., в тифлисской газетной статье, тогда еще 

независимой Грузии Иткин описан так: "Во главе еврейских школ был 

поставлен зубной врач Иткин, левый бундист, который, совершенно 

не считаясь с волей родителей и всего еврейского населения, провел 

свою антигебраистскую линию". Педагог Шкапенюк – наверно (но не 

обязательно) сын сиониста Шкапенюка Ерахмиэля. В 1919 г. в 

Городском Сионистском Комитете членом культурно-агитационной 

комиссии числится некто Г. Шкапенюк. Наверно это и есть упомянутый 

защитник. 

 д) УК Азербайджанской ССР от 1922 г. я не смог найти. Но 

обнаружил, что статья 121 УК РСФСР от 1922 г. гласит: "Преподавание 

малолетним или несовершеннолетним религиозных вероучений в 

государственных или частных учебных заведениях и школах или с 

нарушением установленных для этого правил влечет за собой 

исправительно-трудовые работы на срок до одного года". 

 е) Суд продолжался не 5, а 7 дней, с 20 по 27 апреля (см. пункт г). 

Упоминание о "гуманности" суда, выразившееся в разрешении 

духовному раввину А. Меюхесу пропустить судебное заседание в 

субботу, остается под вопросом. Если и да, то почему только Меюхесу, 

ведь вроде был еще один раввин – Хаимчик? Суббота выпала на 21–22 
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апр. 1923 г. Известна мера наказания для раввина А. Меюхеса – 8 

месяцев. Очень интересно замечание о конфискации всего имущества 

синагоги. Хасидской ли? Зато почти наверняка было конфисковано 

имущество Марка Клионского. 

ж) Деятельность адвоката Амирова Исаака Томасовича: это и есть 

тот самый "армянский адвокат", которого упоминает дочь Клионского. 

Прокомментировать достоверность заявления о том, что изучение 

Библии более достойное занятие для школьников, чем просмотр 

фильма "Красные дьяволята", затруднительно. Фильм "Красные 

дьяволята" по повести инициатора процесса Бляхина Павла 

Андреевича впервые вышел на экраны в городе Тбилиси 25 сентября 

1923 г., через 5 месяцев после окончания процесса, так что фильм не 

мог быть упомянут никак. Фильм производства Киносекции 

Наркомпроса Грузии69. Одноименная же повесть была издана в Баку в 

самом начале 1923 г.  В другом самиздатовском журнале того же П. А. 

Калики, адвокат Амиров назван азербайджанцем и его заявление 

звучит так: "Чем забивать детям головы пьесами типа "Красные 

дьяволята" Бляхина, лучше пусть учат Тору". Не ясно, связаны ли 

трагедия и самоубийство И. Т. Амирова с этим судебным процессом. 

Суд над попечителями тайных еврейских хедеров в Баку был 

частью одного большого спектакля, который прошел по всему СССР. 

В интернете, в очень многих не первоисточниках, упоминается 

"Циркуляр еврейского отдела Наркомпроса о ликвидации хедеров и 

иешив от 28 декабря, 1920 г.". На этот циркуляр ссылается Александр 

Исаевич Солженицын в своей работе "200 лет вместе"70, за ним ссылки 

на этот циркуляр приводятся в мало достоверных Википедиях всех 

сортов. Другая дата, но видимо тот же документ, фигурирует в работе 

 
69 kino-teatr.ru/kino/movie/sov/10236/annot/.  Сама повесть "Красные дьяволята" легла в основу 
серии фильмов о "Неуловимых мстителях". 
70 Солженицын А. И. Двести лет вместе: Часть 2-я, Т. 2. — М.: Русский путь. 2002 
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Александра Локшина71: " Гражданская война кончилась – борьба 

против хедеров началась". Вот цитата из работы: "30 августа 1921 года 

был принят циркуляр Народного комиссариата просвещения, 

требовавший, чтобы "хедеры и ешивы, имеющие характер постоянно 

функционирующих учебных заведений, в которых учатся дети до 18 

лет, были немедленно закрыты".  

В сегодняшних интернет-источниках хранится немало 

интересных и достоверных документов, в т. ч. в открытом доступе. 

Стоит упомянуть сборник: "Конфессиональная Политика Советского 

Государства. 1917—1991 гг.: Документы и материалы в 6 т. Т. 1 в 4 кн. 

1917–1924  гг. Кн. 4. Религиозные объединения, духовенство и 

верующие, общественные организации и граждане о вероисповедной 

политике. Москва. 2017 г.". Но, увы, и там не оказалось цитируемого 

Солженицыным и Локшином (и другими) документа72.  

У Солженицына источник выглядит достоверней, чем у Локшина. 

По Локшину это циркуляр от Наркомпроса. И тогда не ясно, с чего это 

Наркомпросу выделять только хедеры и ешивы, в то время как есть 

медресе, церковные школы и иные учебные заведения других 

конфессий? Наоборот, "еврейский отдел Наркомпроса", по 

Солженицыну, делает циркуляр логичным. 

Естественно, я не утверждаю, что такого документа не 

существует. Кроме того, количество анти-иудаистских процессов, 

инициированных Евсекцией и евреями коммунистами в 20-е годы 

говорят в пользу наличия политики, направленной на уничтожение 

религии и хедеров. И бакинский процесс должен был стать подарком 

коммунистической партии к трехлетней годовщине установления 

советской власти в Азербайджане. 

 
71 Локшин Александр Ефимович, кандидат исторических наук. Лектор ИСАА МГУ им. Ломоносова. 
Москва. 
72 Упоминание неподтвержденных фактов/документов сделано для того, чтобы показать, что это не 
ускользнуло от моего внимания (М. З.) 
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Не в первый раз я повторюсь и отмечу, что массовые 

антирелигиозные эксцессы в отношении всех конфессий были нормой 

тех лет по всему СССР. И в том же Баку, такая же судьба постигла 

христианских и мусульманских религиозных деятелей и служителей 

культа. И также разорялись, осквернялись и разрушались церкви и 

мечети. 

Упомянутый "попечитель" тайных хедеров Марк Маркович 

Клионский73 по выходе на свободу в 1924 г. эмигрировал в Палестину с 

женой Перлой и двумя дочерями. Что позволило ему дожить до 98 лет 

и умереть в 1965 г. в Израиле. 

 

 

Академические корпорации в Баку. 

Лили Баазова74 привела в своем труде "Евреи в Грузии" 

интересный документ Закавказской ЧК75 относительно академических 

корпораций. 

"В начале февраля 1923 года в Тифлисе возникла "Лига 

корпораций" студенческой сионистской молодежи, — три группы: 

"Бар Кохба", "Дабрия", "Академическая", центр которых находился в 

Баку. Организация разделена на мужскую корпорацию и женскую 

лигу. Затем, когда группы разрослись, мужская корпорация 

разделилась на "Бар Кохбу" и "Академическую", а женская лига - На 

"Мириам" и "Дабрия". 

 
73 Информацию о семье Клионских можно найти на семейном сайте: klionsky.org/ru.aspx 
74 Баазова Лили Хаимовна (1930г.) д-р, кандидатка исторических наук, востоковед, переводчица. 
Внучка раввина Давида Баазова, автор монументального труда "Евреи в Грузии". 
75 Приведено по: "Евреи в Грузии", Лили Баазова. Изд."Галактика", Москва 2016 г. стр. 638–639. 
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Корпорация не примыкает к какой-либо организации, а носит 

чисто национальный характер и руководствуется программой 

таких партий, как "Алгемейне Цион" и "Цеире Цион", или 

социалистический "Бунд". Если эти организации проводят полезную 

для еврейства политику, то корпорации присоединяются, если нет 

— то покидают ее. 

Определенной твердой программы у них нет, и вся их 

деятельность сводится к патриотической ориентации на 

Палестину. 

Лига ведет переговоры с главной организацией сионистов 

"Цеире Цион". 24-го февраля на конференции "Лиги корпораций" в 

Тифлисе сделан доклад о выходе лидера корпорантов Жаботинского 

с 1/3 сионистов из Еврейского Национального комитета из-за 

расхождения с вождями сионистов Вейцманом и Соколовым, 

которые слабо протестовали против нажима англичан на 

сионистов. Тифлисская "Лига" приняла решение работать в 

контакте с Жаботинским. Работа "Лиги" происходит согласованно, 

без разногласий, вследствие однородного социального состава 

буржуазного происхождения.  

В Баку корпорация делится на ученические "Маккаби" и 

"Иудею", а также академическую "Хасмонея" и "Иордания" (так в 

тексте. — Л. Б.) и женскую лигу "Дебора" и "Суламифь". 

Главные инициаторы и руководители "Лиги Корпораций" 

братья Вейншали выехали в 1922 г. в Палестину. 

Ученики сдают экзамены и из ученической корпорации 

переходят в академическую, после прохождения которой считаются 

подготовленными к выезду в Палестину. Связь с Палестиной 

поддерживается через еврейскую колонию эмигрантского бюро в 

Батуми, с другими городами - через делегатов. 
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Сионистские организации молодежи очень националистичны и 

дисциплинированы. Влияние их на еврейскую молодежь сильное. В 

корпорации ведется изучение истории еврейства и языка, ведется 

агитация и вербовка в члены сионистской организации. 

Корпоранты поют на собраниях гимн. Организации "Алгемейне 

Цион" в Закавказье не имеется.  

В Закавказье представлены следующие сионистские 

организации социал-демократической партии "Цеире-Цион", "Бунд", 

"Лига корпораций" и "Кадима". 

В Тифлисе до последнего времени существовал кружок 

сионистской мелкобуржуазной учащейся молодежи "Кадима", 

разделявшей программу Базельского съезда сионистов. Цель кружка - 

подготовить молодежь для переезда в Палестину для 

восстановления национального государства на демократических 

началах. С переходом активного руководителя из "Кадимы" в "Лигу 

корпораций" и колебаний, в связи с этим других, начался развал 

организации. "Кадиму", как организацию, состоявшую из молодежи, 

захватило общественное движение, влияние же старших 

организаций на нее было небольшим, поэтому "Кадима" потеряла 

под собой почву и распалась. 

"Цеире Цион", будучи рабочей партией, не может 

объединиться с РСДРП, поскольку она не является 

интернациональной, а только сионистской, целью которой является 

переселение в Палестину. Эта цель вытекает из ненависти к 

Советской России и страха, что в случае падения советской власти 

евреям несдобровать. 

"Бундовской" организации в Грузии и Армении нет, есть только 

отдельные ее представители. "Бунд" есть в Баку, где он имеет 

опору среди небольшой части рабочих. 

Дальнейшая разработка продолжается". 
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Председатель Закавказского Ч.К.    

Могилевcкий76 (подпись) 28 мая 1923"77. 

 В этом документе в том виде в котором он приведен у Лили 

Баазовой, и после моих поправок, есть немало странностей. 

 Начнем с анализа текста: в начале 1923 г. в Тифлисе возникла 

"Лига корпораций" … - три группы: "Бар Кохба", "Дабрия", 

"Академическая", центр которых находился в Баку. Затем, когда 

группы разрослись, мужская корпорация разделилась на "Бар Кохбу" и 

"Академическую", а женская лига - На "Мириам" и "Дабрия". 

Странно тут все. Что "Лига корпораций" возникла в Тифлисе и что 

еще более странно, в 1923 г., тем не менее, центр этих корпораций 

"находился" в Баку. Почему "находился" в прошедшем времени, если 

речь о 1923 г.? Записка ЧК датирована 28 мая 1923 г., но при этом "Лига 

корпораций", которая согласно записке, возникла в Тбилиси в начале 

февраля 1923 г., была основана братьями Вейншалами, выехавшими в 

Палестину в 1922 г.? Каким образом Вейншалы, покинувшие СССР в 

1922 г., организовали в 1923 г. в Тифлисе "Лигу корпораций"? 

Корпорации действительно были основаны братьями Авраамом 

и Яковом Вейншалами, но в 1917–1919 гг., и не в Тбилиси, а в Баку.  

Академические корпорации: Ибрия (Иберия??) (Тифлис) 

     Хасмонея (Баку) 

     Гиркания (Баку) 

Женская академ. лига:   Суламита (Баку) 

     Мирьям (Баку) 

 
76 76 Могилевский Соломон Борисович (1885–1925). Революционер. Начальник Иностранного отд. 
ВЧК-ГПУ, советской внешней разведки. С мая 1922 г. предс. ЧК в Закавказье. 
77 Лили Баазова ссылается на: АПГ, Ф. 13, оп. 1, № 321, л. д. 645, л. 10-об. (у Л. Баазовой – стр. 638–
639). 
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Корп. евр. молодежи:  Маккабея (Баку) 

     Иудея (Баку) 

     Бар Кохба (Тифлис) 

Евр. женская лига:  Дебора (Баку) 

 

Все перечисленные корпорации (как бакинские, так и 

тифлисские) заключили между собой союз 6 февраля 1920 г. на 

условиях внепартийности и приверженности делу национального 

возрождения, культурного прогресса и т. д78. 

Весь этот "распад" или дробление корпораций на "Бар Кохбу" и 

"Академическую" (мужские) и "Мирьям" с "Дабрией" в записке ЧК, все 

это было не "разделение", а изначально разные корпорации, 

созданные в разное время, однако до 1920 г. 

Очень странны некоторые названия корпораций. Нет и не было 

корпорации под названием "Академическая". Полное название 

выглядело, например, так: Академическая корпорация "Хасмонея". 

Название "Дабрия" видимо искаженная передача названия "Иберия", 

хотя тут возможно также и название "Ибрия". Иберия может быть 

потому, что это одно из названий Грузии. "Ибрия" потому, что в 

галутно-сефардийском произношении тех лет עבריה могла читаться как 

"Ибрия", т. е. "Еврейская". Но по любому, "Дабрией" корпорация никак 

не могла быть. У Вейншала В. С., в оригинальных воспоминаниях на 

русском языке корпорация поименована "Ибрiя". 

Еще одна несуразность в записке ЧК, это разделение женской 

корпорации на "Мириам" и "Дабрию". Под этой второй "Дабрией" 

 
78 Владимир Вейншал: Сионистское движение на Кавказе, Архив Института Жаботинского, Т-А 

,מכון ז'בוטינסקי, ת"א 19-9/1 -, ולדימיר ויינשל תיק כ 31.12.1920-01.01.1897התנועה הציונית בחבל קווקז   
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скорей всего имеется в виду "Дебора", именно так называлась женская 

корпорация. 

Упомянутая в записке ЧК корпорация "Иордания", никогда и 

никому не известная, удивила и саму автора – Лили Баазову, она 

сопроводила оригинальный текст пояснением "так в тексте". Не 

исключено, что подразумевается "Гиркания". 

Странности на этом не закончились. Перечень сионистских 

организаций: "Цеирей Цион", "Бунд", "Лига корпораций" и "Кадима" 

являет собой вопиющую неточность. "Бунд" прекратил существование 

в 1921 г., часть его членов влились в РКП(б) и Еврейскую 

Коммунистическую Партию - Поалей-Цион. Вряд ли "Бунд" мог 

существовать в Баку в 1923 г. Кроме того, "Бунд" никогда не был 

сионистской партией/организацией. "Цеирей Цион" в 1923 г. доживал 

последние дни. Корпорации, не имели ничего общего с еврейской 

социал-демократической платформой Бунда или с социал-сионистской 

"Цеирей Цион". Они базировались на платформе "Алгемейне- 

сионистов", но декларативно были внепартийными. 

Последнее - это передача фамилии "Вейншал" как "Вейншали". 

Это не множественное число с опечаткой "Вейншали" вместо 

"Вейншалы". Фамилия Вейншал не склоняется и не имеет 

множественного числа.  Это "грузинизм" и такую передачу фамилий 

можно встретить и у Ицхака Давида. 

Итоги анализа документа ЧК: 

Документ написан в начале 1923 г., это не подлежит сомнению, т. 

к. упоминается отъезд братьев Вейншал в 1922 г., выход Жаботинского 

из Всемирной сионистской организации (18 января 1923 г.)  и 

конференция "Лиги корпораций" 24 февраля с обсуждением выхода 

Жаботинского. Так что дата под документом (28 мая 1923 г) может 

считаться верной. 
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Перечень корпораций и партий с жуткими ошибками в названиях 

и сути могут свидетельствовать: либо о невежестве председателя 

Закавказской ЧК Могилевского, либо о том, что он, возможно, 

занимался очковтирательством и предоставлял своему начальству 

устаревшие данные для "отчетности" и показателей оперативной 

работы. Не имея перед собой оригинального документа, трудно 

сказать больше, чем сказано. 

 

 

Любавические хасиды и их попытки создать 

ешиву в Баку. 

Шестой Любавичский ребе, заменивший своего отца в 1920 г., 

понимал суть большевизма и направил все свои усилия на укрепление 

еврейской религии. Обе стороны, большевики и религиозные евреи, 

боролись за души. Каждая сторона прекрасно понимала, что победит 

тот, кто овладеет умами. Поэтому все усилия, как религиозных людей, 

так и коммунистов, были направлены на контроль над образованием и 

воспитанием молодого поколения. 

 Силы противников в этой борьбе, а на самом деле – войне, были 

совершенно неравны. Всей мощи государства, контролю над 

идеологией, школами, подконтрольным судам, использованию 

карательных органов, ссылкам и расстрелам противостояли отдельные 

люди или организации. 

 Любавичский ребе Иосеф Ицхак высшим приоритетом считал 

создание религиозных школ (хедеров) и принятие мер по укреплению 

религиозной жизни, изучение Торы, соблюдению кашрута. Когда из-за 

преследований большевиков это стало невозможно делать легально, 
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хабадники перешли к подпольной деятельности. В сферу деятельности 

Хабада попали и Закавказье со Средней Азией. 

 Ребе посылал шалияхов (посланников/эмиссаров) в различные 

города с большим еврейским населением. Посланники создавали 

подпольные хедеры, изыскивали преподавателей, заботились о 

наличии шохетов (резников), и вся эта деятельность финансировалась 

Хабадом. Забегая вперед, отмечу, что эта деятельность не осталась 

незамеченной НКВД и в самом скором времени (в 1927 г.) 

Любавичский ребе был арестован и приговорен к расстрелу. Попутно, 

волна репрессий обрушилась и на его хасидов-хабадников. Самому 

ребе смертный приговор был заменен на ссылку, и затем он 

эмигрировал из СССР.  

 Воспоминания различных посланников сохранились и были 

изданы. Я приведу здесь перевод той части этих воспоминаний, 

которые касаются города Баку, и станут дополнением к свидетельству 

любавичского посланника раввина Нахума Сасонкина. 

 Молодой человек Симха Городецкий79, любавичский хасид, по 

личному указанию И. И. Шнеерсона (Ребе Иосеф Ицхака) приехал в 

Баку в 1924 г. после осеннего праздника Суккот. Его задачей было 

напомнить председателю ашкеназской религиозной общины Баку о 

своем обещании донести до сведения еврейской общины Баку, что 

советский закон позволяет нанять частным образом учителя для 

обучения ребенка Торе. Понятно, что не ради одного этого сообщения 

был послан Симха Городецкий. Прикрываясь этим законом, Симха 

Городецкий должен был основать в Баку хедеры, найти учителей и 

людей, которые бы заботились о поддержании и сохранении 

нормальной еврейской религиозной жизни. 

 
79 Раввин Симха Городецкий (1903–1984). Любавичский хасид, осуществлял различные поручения 
ребе Иосеф Ицхака Шнеерсона. Основал несколько тайных хедеров в СССР. За свою деятельность 
был неоднократно арестован. Отсидел 10 лет. В 1964 г. покинул СССР в Израиль. 
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 Предварительно, по слову ребе, Симха Городецкий встретился в 

Кисловодске с неким р. Нехемией Гинзбургом и получил от него 

письмо к председателю еврейской общины Баку. 

 По приезде в Баку Симха Городецкий встретился с 

председателем ашкеназской общины и поведал ему о цели своего 

приезда. Неожиданно для Городецкого, председатель бакинской 

общины встретил его более чем враждебно, высмеял его в присутствии 

других членов бакинской еврейской общины, которые с готовностью 

улыбались шуткам своего председателя. Удивленный Симха 

Городецкий напомнил председателю, что не просто так он приехал в 

Баку, но является посланником и представителем Любавичского ребе. 

Это фраза вызвала ярость председателя, и он в сердцах бросил фразу 

"Вус шикт мир дер любавичер ребе ингелах?"80. И продолжил: "Я не 

только не стану помогать вам, но еще и постараюсь навредить, где 

смогу". 

 Потрясенный Симха Городецкий расстался с председателем 

бакинской еврейской общины и собственными силами наладил 

контакты с бакинскими религиозными евреями. За три месяца 

пребывания в Баку его усилиями были созданы несколько тайных 

хедеров для обучения детей Торе, однако совсем не в том объеме, 

который хотел видеть Любавичский ребе. 16 декабря 1924 г. Симха 

уехал из Баку. По возвращению в Ростов, он доложил Любавичскому 

ребе о происшедшем, не вдаваясь в детали. Любавичский ребе 

потребовал от Симхи подробности. Симха рассказал ему о 

высказывании председателя бакинской еврейской общины. "Как его 

звать?", спросил ребе? "Мейлах" - ответил Симха. "Значит Элимелех" - 

сказал ребе. Далее, по свидетельству Симхи Городецкого, ребе взял 

книгу "Мишнаёт", раскрыл, посмотрел в нее, закрыл и сказал: "Пусть 

Господь помилует его". Симхе, который винил себя в провале миссии, 

ребе сказал: "Господь поможет нам другими путями. В любом случае, 

 
80 С чего это Любавичский ребе шлет ко мне молокососов (смысловой перевод с идиш). 
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твои усилия не были напрасными, чего-то ты добился. А Бог 

позаботиться о помощи в будущем"81.  

 К величайшему сожалению, фамилия председателя бакинской 

еврейской ашкеназской общины в 1924 г. осталась неизвестной, только 

имя – Элимелех. Может быть, что Симха Городецкий не привел в своих 

воспоминаниях настоящее имя, чтобы не позорить человека. Ясно, что 

председатель не был хасидом хабадником, иначе он не посмел бы 

вышутить посланника ребе. Не оправдывая его нисколько, мне 

хотелось бы напомнить, что в Баку - за год до этого случая, 16 евреев 

были осуждены и приговорены к различным срокам заключения за 

преподавание детям Торы в тайных еврейских хедерах. А Симха 

Городецкий требовал от бакинской ашкеназской общины снова идти 

против власти. Не все обладали таким мужеством. 

 Другой хабадник, раби Мордехай Перлов, оказался в Баку в 1929 

г., после того как 7 лет пробыл по заданию Любавичского ребе в 

Грузии, среди грузинских евреев. 19 сентября 1929 г. он написал такое 

письмо из Баку:  

 Как известно, я приехал сюда и нахожусь здесь около 7 дней. 

Однако, насколько я понял, ничего тут не получится. У проживающих 

здесь раввинов нет средств. Еще тут случилась неприятность с 

кошерным мясом, власти не разрешают шхиту82. Поймите сами, 

насколько это волнует сейчас раввинов. Я должен вернуться домой 

(в Грузию) до Рош-а-Шана или сразу после. Там, обычно все 

нормально83. 

 
 .Евреи тишины". Под редакцией Н. Ц. Готлиба"  " יהדות הדממה" בעריכת נ.צ. גוטליב. ירושלים תשד"מ  81
Иерусалим. 1984 г. 
82 Шхита (иврит - שחיטה). Убой скота в соответствии с правилами еврейской религии. 
" תולדות חב"ד ברוסיא הסובייטית" בשנים תרע"ח –  תש"י. עמ' י"ג. בעריכת ר' שלום דובער שי' לוין. "אוצר החסידות"   83

 История Хабада в СССР. 1917–1950”. Изд. "Kehot". Бруклин. Нью-Йорк. 1989" ---    1989ברוקלין. ניו יורק. 
г. Стр. 13. 
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 По этому свидетельству Мордехая Перлова можно говорить о 

том, что в 1929 г. власти ужесточили меры в отношении религии и 

запретили кошерную резку.  

 В 1931 г. Любавичский ребе Йосеф Ицхак направил (уже из 

заграницы) тайных посланников в различные города с целью создать 

тайные хедеры. Вот как рассказывает о своей поездке в Баку хасид 

Михаэль Рапопорт: 

 В месяц Тамуз, 5691 г. (Июнь – Июль 1931 г.) мы получили 

указание поехать в Баку, Азербайджан. Там нам предоставлялась 

возможность заниматься изучением Торы. Указание было получено 

от рава Авраама Майера (Дрейзина), он был главой, и мы получали 

указания от него. 

 Когда я приехал, вместе со своими друзьями, мы обнаружили 

трех наших друзей: Моше Королевичера, Иосефа Гольдберга и 

Михаэля Липскера, сидящими во дворе синагоги, а двери самой 

синагоги были заперты накрепко. 

 Выяснилось, что несмотря на предварительную 

договоренность с габаем [бакинским] о нашем приезде и занятиях 

случилось непредвиденное. Когда увидели наших друзей с пейсами и 

бородами, то [бакинцы] испугались и передумали из опасения, что 

власти совершенно закроют синагогу. 

 С трудом нам дали немного хлеба и селедки. Нам негде было 

переночевать, т. к. из страха никто не желал пустить нас к себе в 

дом.  Не имея иного выбора, мы отправились на вокзал, чтобы 

переночевать там на скамейках. Билеты в Тбилиси мы смогли 

достать только через сутки стояния в очереди84. 

  

 
 .Евреи тишины". Под редакцией Н. Ц. Готлиба"  " יהדות הדממה" בעריכת נ.צ. גוטליב. ירושלים תשד"מ  84
Иерусалим. 1984 г.  Стр. 283–284. 



61 
 

 

Эту же историю дополняет другой участник описанных событий: 

 Я приехал в Баку из Киева, вместе со своим другом Михаэлем 

Рапопортом. Хасид Шмуэль Циркин85, шохет в Баку, очень 

постарался для нас о материальной стороне нашего пребывания. Но 

нам не удалось наладить занятия в Баку, и мы были вынуждены 

уехать86. 

 Есть еще одно свидетельство одного их хабадников, осевших по 

заданию ребе в г. Кутаиси: 

К концу лета 1932 г. стали распространяться слухи о 

готовящихся репрессиях. Рав Залман Левитин услал в Баку меня и 

Шломо Матусова. Мы пробыли в Баку почти до Шабат Тшувы (в 1932 

г. это выпало на 8 октября), но остаться там не смогли и вернулись 

в Кутаиси87. 

 Упомянутый здесь Шмуэль Циркин был хасидом хабадником. 

Бакинец Яков Иовнович, проживающий в Израиле, создатель фильма 

"Бакинская еврейская религиозная община периода 1945–1985 гг." 

упоминает о хасидской синагоге, располагавшейся по адресу 

Карганова (ныне Расул Рза) 33, уг. ул. Толстого. По этому адресу в 80-е 

годы (и раньше) располагалось пожарное депо. Яков Иовнович, 

утверждая о существовании хабадской синагоги в здании (или на месте 

здания) пожарного депо ссылается именно на сына Шмуэля Циркина – 

Григория Самуиловича Циркина. 

 Исходя из приведенных отрывков можно заключить, что с 1929 г. 

началось наступление на религию. Видимо меры были настолько 

крутыми, что члены еврейской религиозной общины пребывали в 

 
85 Шмуэль Циркин (1894–1932). Хасид хабадник, резник. По-видимому, родился в Гомеле. Учился в 
хабадской ешиве "Томхей Тмимим". Был резником в Гомеле, Вятке и Баку. 
 .Евреи тишины". Под редакцией Н. Ц. Готлиба"  " יהדות הדממה" בעריכת נ.צ. גוטליב. ירושלים תשד"מ  86
Иерусалим. 1984 г. 
"תולדות חב"ד ברוסיא הסובייטית" בשנים תרע"ח –  תש"י. עמ' רצ"ה. בעריכת ר' שלום דובער שי' לוין. "אוצר   87

-История Хабада в СССР. 1917–1950”. Изд. "Kehot". Бруклин. Нью" ---     1989החסידות" ברוקלין. ניו יורק. 
Йорк. 1989 г. Стр. 295. 
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страхе, как за дальнейшее существование религиозной жизни, так и за 

свою свободу и безопасность.  

Мы еще вернемся к сионистской организации ЦСЮФ, а пока, 

придерживаясь хронологической подачи материала, ознакомимся со 

свидетельствами из бакинской прессы тех лет. 

В марте 1924 г. все синагогальные метрические книги были 

сданы в архив ЗАГСа по требованию властей88. 

Постановление Народного Комиссариата Труда АССР № 94 от 5-

го октября 1924 года.  

Согласно постановлению Наркомтруда от 11-го февраля с. г.  

рабочие и служащие иудейского вероисповедания должны быть 

освобождены от работы без всяких удержаний из получаемого ими 

содержания за невыход на работу 8-го сентября по случаю праздника 

"Йом Кипур" и 13-го октября по случаю праздника "Кущей"89. 

Там, где по техническим условиям рабочие или служащие иудеи 

не могут быть освобождены в указанные дни, работа оплачивается 

им в двойном размере. 

Продолжительность рабочего дня накануне означенных 

праздников не сокращается90. 

    Наркомтруда В. Крылов. 

 

 

 

 
88 Абезгуз Марк Михайлович. "Заметки о составе еврейского населения г. Баку". 1924 г. 
89 Праздник Кущей – традиционное церкославянское название праздника Суккот. 
90 Газета "Бакинский рабочий" октябрь 1924 г. 



63 
 

 

Организация "hехалуц". 

Согласно иерусалимскому архиву The Central Archives for the 

History of the Jewish People (CAHJP), в 1925 год в Баку еще существовала 

организация "hехалуц".  Сохранился список членов инициативной 

группы по организации отдела "hехалуц" в Баку91.  

Гольберг Г. – столяр, Тешкин А. – столяр, Лубаров Х. – чулочник, 

Бендецкий Я. – столяр, Габерман Х. – слесарь, Рогов Б. – столяр, 

Масуков – ученик слесаря, Златопольский, Холоденко, Рабинович З. – 

слесарь. 

За секретаря ЦК "hехалуц" - Альтшулер92 

Зам. Заворгфинотделом – Райхлин93. 

Целью создания отдела "hехалуц" была организация 

сельскохозяйственных коллективов и предприятий, для чего 

планировалось наладить контакты с надлежащими учреждениями. 

В рамках "налаживания контактов" ЦК Всероссийской Трудовой 

Организации "hехалуц" обратился 22.11.1925 г. в НКВД с просьбой 

зарегистрировать в г. Баку бюро организации "hехалуц" в составе 

Гольберг Г., Темкина А. и Сушона А. Подписались Врио Секретаря ЦК  

Евзерихия, Заворготделом ЦК Альтшулер, делопроизводитель 

Кричмая94.  

Аналогичная просьба была отправлена Бакинскому Исполкому95.  

В перечне "Сведения о хозяйстве "hехалуц" за 1926 г" в г. Баку числится 

хозяйство под названием "Масгерия" - слесарно-механическая 

мастерская с 6 рабочими. Из них 2 спеца. Работа происходила в 

 
91 The Central Archives for the History of the Jewish People (CAHJP). Jerusalem. HMF-1734 
92 Не бакинец 
93 Не бакинец 
94 Не бакинец 
95 The Central Archives for the History of the Jewish People (CAHJP). Jerusalem. HMF-1734 
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арендованном помещении. Из 6 работников 5 числились членами 

"hехалуц". Де факто мастерская начала работать с 3 марта 1925 г. 

Мастерская выполнила заказ на кронштейны на сумму 1300 р. 

Перспективы для оборудования собственной мастерской или для 

аренды хорошего оборудования были очень благоприятны. На это 

требовалось 1500 р96. 

 

Мастерская "Нагария" в "Адресной и справочной книге – Весь Баку в кармане" за 1925 г. 

В "Адресной и справочной книге – Весь Баку в кармане" за 1925 г. 

упоминается столярная мастерская "Нагария", расположенная по ул. 

Малыгина (сегодня Г. З. Тагиева) 14. Принимались заказы на 

мельничные, строительные и мебельные работы по умеренным 

ценам97. Скорей всего, и это хозяйство было создано под эгидой 

"hехалуц". 

  

 
96 The Central Archives for the History of the Jewish People (CAHJP). Jerusalem. HMF-1752 
97 Адресная и справочная книга "Весь Баку в кармане", изд. Бак. Агенств. гос. к-ры, 1925 г. стр. 197 
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Члены группы "hехалуц" в Баку в 1925 г. 

Из этой интересной информации следует, что еще в конце 1925 г. 

сионистские организации открыто действовали в СССР. 
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Первая волна арестов сионистов-социалистов 

– ЦСЮФ в 1926 г.  

По Юрию Фридланду, в Баку была основана организация 

"Сионистов Социалистов - ЦСЮФ" ( סאציאליסטישער יוגענד -ציוניסטישע

 и отделение "hа Шомер hа Цаир"98. Были предприняты (פארבאנד

попытки возродить "hеХалуц", но безуспешно99.  Сионист Лейтман Саул 

Михайлович100 в своих воспоминаниях "Жернова"101 оставил такое 

свидетельство, к которому нужно сделать небольшое предисловие: 

Старший брат, Лейтман Исаак Михайлович102, был членом ЦСЮФ 

(Сионистский Социалистический Союз Молодежи) в Баку и когда Саулу 

исполнилось 13 лет103 (это выпало на 1923 г.), вовлек его в 

деятельность молодежной сионистской организации "Кадима". 

"Участники "Кадимы" серьезно занимались спортом, особенно 

морским — учились вязать узлы, ставить парус, управлять 

шлюпкой. Много читали и много спорили о прочитанном. 

Соревновались в подтягивании на турнике. И главное — старались 

овладеть какой-нибудь профессией, которая могла быть полезной в 

нищей Палестине. 

В особенности многих из нас манила романтика жизни в 

сельскохозяйственных коммунах-киббуцах, где не находилось места 

частной собственности. Ко мне в нашей дружной компании — язык 

 
98 hа Шомер hа цаир (הַשּׁוֹמֵר הַצָעִיר, а также Гашомер Гацаир (Гацоир) - юный страж), молодежное 
лево социалистическое сионистское поселенческое движение, целью которого была подготовка 
еврейской молодежи к переселению в Эрец-Исраэль и к киббуцной жизни 
99 Ю. Фридланд ошибается. Организация "hехалуц" легально действовала в Баку до 1927 г. 
100 Лейтман Саул Михайлович (1910–1990). Сионист-социалист. Подвергся репрессиям в 20-30-х 
годах. Оставил воспоминания "Жернова". 
101 Книга воспоминаний С. М. Лейтмана. Литературную запись мемуаров Лейтмана С. М. выполнил 
Савелий Абрамович Перец. 
102 Лейтман Исаак Михайлович (1908–1938). Сионист, член ЦСЮФ. Арестован в Баку в 1926 г. Сослан 
на 3 года в Ташкент. Повторно арестован в 1932 г. Срок 3 года. Снова арестован в 1937 г. Расстрелян 
в 1938г. Жена – Злобинская Ревекка Абрамовна (1908–1938). Расстреляна в 1938 г. 
103 Возраст еврейского совершеннолетия – Бар Мицва. 
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не поворачивается назвать ее "организацией" — отношение было 

особое. 

 

Лейтман Саул Михайлович 

В нашем доме был своего рода сборный пункт друзей брата. 

Прислушиваясь к их беседам, я постепенно стал разбираться в 

отличиях между сионистской социалистической партией ЦСП и 

сионистской трудовой партией "Гехолуц", между молодежной 

сионистской организацией ЦСЮФ и более консервативными 

"молодыми стражами" из "Ха-шомер ха-цоир". На моих глазах между 

строк открытого текста наносили лимонной кислотой тайные 

послания. Для прочтения бумагу нагревали, и четко проступала 

коричневая вязь тайнописи. Я наблюдал, как печатали на 

гектографе нелегальную литературу — листовки, воззвания, 

газету. Иной раз мне самому разрешали постоять за гектографом, 

хотя куда чаще мне выпадала роль дозорного — я должен был 

предупредить участников сходки о приближении милиции. 

Естественно, приобретенные знания я доносил до своих товарищей 

из "Кадимы". Выступал я и в роли связного. Получив поручение, 

случалось сам или вместе с товарищами подбрасывал или 

расклеивал листовки, бегал по адресам, разнося устные 

сообщения"104.  

 
104 Лейтман С. М. "Жернова". – М.: ЭРА, 2001. sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=book&num=40 
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 1926 г. был ознаменован разгромом и арестами организации 

сионистов-социалистов – ЦСЮФ. Возможно, разгром и аресты начались 

зимой 1925 г., но может и в январе-феврале 1926 г. Саул Лейтман 

рассказывает о сионистской сходке в апреле 1926 г. и о выявленном 

предателе. 

"Меньше года прошло, как Изя пригласил меня на взрослую 

сходку. Мы собрались на зеленом склоне холма на Зыхе — далеко за 

заводами Белого города и корпусами ткацкой фабрики Тагиева. Море 

внизу ласково лизало ослепительно желтый песок пустынного 

пляжа. 

Пришло меньше десятка человек — все, кто оставался еще на 

свободе после повальных зимних арестов. Едва мы расселись на 

расстеленных пальто, как заговорил брат. Он объявил без всяких 

предисловий: 

— Среди нас затесался предатель! — и обвел взглядом 

устремленные на него бледные лица собравшихся. — Нас хватают 

как цыплят... 

— Америку открыл, — буркнул Исай Сигалов105— могучий 

парень с широкой грудью и с нежным, покрытым золотистым 

пушком круглым лицом. — Но кто предатель? Давайте думать. 

Перебивая друг друга, заговорили все разом. Не участвуя в этой 

перепалке, я лениво следил за ней со своего пальто, наслаждаясь 

нежарким апрельским солнцем, неспокойным простором моря. В 

какой-то момент в хаосе спора неожиданно проступила 

расплывчатая закономерность. И мозг, помимо моей воли, пытался 

ухватить ее. 

 
105 Правильно: Сигалов Исаак. 
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— Давид, ты?! — прогремел над ухом голос Изи, и брат 

протянул руку к тоненькому, как карандаш, пареньку. И повторил 

уже убежденно: — Ты! 

Смуглянка Аня в красном вязаном жакете вцепилась Давиду в 

волосы: 

— Негодяй! — захлебываясь, рыдала она. — Ты не нас предал, не 

нас! Свой народ!.. 

Давид не сопротивлялся. Он растянулся на коричневом 

суконном пальто и закрыл голову руками. Исай оторвал от него Аню, 

рывком поставил Давида на ноги и затем уже нанес сильнейший 

удар. Давид кубарем покатился по склону. Внизу поднялся на ноги и, 

издали погрозив нам кулаком, побежал по дороге. 

“— Три месяца, как мы приняли его”, — сказал Изя. — Так мало и 

так много, чтобы его узнать... 

Исай крепко обнял брата: 

— Давайте, друзья, попрощаемся здесь, на воле. Завтра, в 

тюрьме, мы, может быть, больше не увидимся. 

Аня плакала, и слезы падали на распластанное по земле 

коричневое суконное пальто.  

... В этот же день вечером брата арестовали. "И не исключено, 

что он находился в этой самой камере, лежал на этом же 

соломенном тюфяке и вспоминал последнюю сходку, разоблачение 

Давида, слезы Ани..." 

Тогда из участников сходки не взяли только меня, не считая 

Давида. Его, случалось, я встречал в городе, и мы, не узнавая друг 
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друга, проходили мимо, и только сердце сжималось и стучало: когда, 

когда?.."106. 

 

 

Арестованные члены ЦСЮФ в 1926 г. 

Лейтман Исаак Михайлович – руководитель молодежного 

отдела сионистов-социалистов (ЦСЮФ). Был приговорен к 3-м годам 

административной ссылки. Повторно арестован в феврале 1932 г. 

Приговор: 3 года ссылки в Минусинске. Опять арестован в марте 1937 г. 

по обвинению в КРД. Расстрелян в апреле 1938 г107.  

 

 

Лейтман Исаак Михайлович, последнее обвинение. 

 

 
106 Лейтман С. М. "Жернова". – М.: ЭРА, 2001.  sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=book&num=40 
107 БД "Жертвы политического террора в СССР"; Материалы к биографическому словарю 
социалистов и анархистов, НИПЦ "Мемориал" (Москва) 



71 
 

 

Гельзин Арон Пинхусович – Член сионистского 

социалистического союза ЦСЮФ. Арестован в Баку 20.10.1926 г. 

Приговорен к 3 годам ссылки на Урал. В 1929 г. в ссылке в Тобольске. 

Освобожден он был в 1930 году, но ему было запрещено жить в 

больших городах. Он жил в Кировабаде. Там он женился на Софии, и в 

семье родился сын Семен. Был взят на фронт, а после ранения он 

вернулся уже в Баку, потому что его сестра Сара смогла изменить 

записи в документах и убрать запрет на проживание в больших 

городах. Работал бухгалтером108. 

 

Сигалов Исаак - Сионист-социалист (ЦСЮФ). Арестован в 1926 г. 

Приговорен в 1927 г. к 3 годам ссылки в Среднюю Азию. Убит 

охранником чарджоуской тюрьмы во время следования в ссылку109. 

Василишек Нахман Шлемович – член национально-классового 

(левого) "hе-Халуца". Арестован в Баку в 1926 г. Осужден в 1927 г. 

 
108 БД "Жертвы политического террора в СССР"; Материалы к биографическому словарю 
социалистов и анархистов, НИПЦ "Мемориал" (Москва). А также: ourbaku.com 
109 Материалы к биографическому словарю социалистов и анархистов, НИПЦ “Мемориал” (Москва). 
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Приговор: ссылка в Киргизию. В марте 1928 находился в Ташкенте. В 

апреле 1928 - ноябре 1929 в ссылке в Турткуле. Ходатайствовал о визе 

в Палестину110. 

Злобинская Ревекка Абрамовна – сионистка-социалистка (член 

ЦСЮФ). Неизвестно, была ли арестована со своим мужем Лейтманом 

Исааком в 1926 г. или же позже, в 1932 г. с ним же. Как и ее муж, в 

1932 г была сослана в Минусинск. Повторно арестована и расстреляна 

в 1938 г111.  

 

 

 

Сам автор книги "Жернова" Саул Михайлович Лейтман был 

арестован 9 марта, 1927 г. по обвинению в принадлежности к ЦСЮФ. 

Приговорен к 3 годам ссылки. Срок был сокращен до 2-х лет, т. к. в 

момент вынесения приговора С. Лейтман был несовершеннолетним. 

Ссылку отбывал в Хорезмской области, г. Кунград. Освобожден 12 

марта 1929 г. После ссылки - "минус 9" с проживанием в Уз. ССР, г. 

 
110 Сайт ourbaku.com 
111 Сайт ourbaku.com и книга Лейтман С. М. "Жернова". – М.: ЭРА, 2001 
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Ташкент. Повторно арестован в 1932 г. по обвинению в КРД. 

Приговорен к 3 годам ссылки в Чимкенте. Освобожден112 в 1935 г. 

Цейтлина Сима Исааковна – сионистка-социалистка. Член ЦСЮФ 

и руководитель молодежной скаутской группа "hаЦофим". Арестована 

в 1926 г. Дальнейшая судьба неизвестна113. 

Симандуев Иосиф Михайлович - сионист-социалист (ЦСЮФ). 

Арестован в 1926 г. Приговорен к 3 г. полит изолятора в 

Вехнеуральском и Тобольском полит изоляторе. Затем 3 г. ссылки в 

Актюбинске. Повторно арестован в 1931 г. Затем в 1937. Расстрелян 13-

го января 1938 г114.  

Девек Сара (Сарра) - поэтесса, студентка бакинского 

университета. Сионистка. В 1922 г., когда Юрий Фридланд уезжал в 

Палестину, она посвятила ему стихи в рукописном журнале "hа-Шахар". 

Видимо была членом "Цеирей Цион".  

 

Сара Девек в ссылке. 

Арестована в 1926 г., когда в Баку пошла волна арестов ЦСЮФ. 

Неизвестно, была ли членом этой партии или арестована в рамках 

 
112 БД “Жертвы политического террора в СССР”. Материалы к биографическому словарю 
социалистов и анархистов, НИПЦ "Мемориал" (Москва) 
113 Самиздат. "Еврейский Информационный Бюллетень: Шолом - Шолуми". №6 (48) июнь 1993 г. 
Издатель Пиня Абович Калика. The National Library of Israel. 
114 Сайт ru.openlist.wiki/Симандуев_Иосиф_Михайлович_(1905) 
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ликвидации сионистов. Была сослана в с. Виколово Тобольской 

губернии (Тюменская обл.) После рождения сына Марка (в 1929 г.) 

Сару освободили, и она с сыном вернулась в Баку. Поселились они у 

младшей сестры матери Сары – Берты Моисеевны Дашевской, 

известного детского врача. Сара так и не закончила университет, но 

увлеклась средневековой историей Востока и работала в Институте 

литературы им. Низами115. 

Флейшер Нахман – активист "hе-Халуца". По роду занятий 

рабочий-кроватник. Арестован в 1926 г. Осужден в 1927 г. Дальнейшая 

судьба неизвестна116. 

Беркал Яков Эльевич – сионист-социалист. В Баку отбывал 

ссылку. В сентябре 1932 в ссылке в Ачинске, в ноябре 1932 - марте 1933 

в с. Ильино (Нарым). Дальнейшая судьба неизвестна117. 

Гробштейн Борис Рувимович – урожденец Баку. Поступил в 1926 

г. в Ленинградский Технологический институт, где проучился 2 года. В 

1928 г. был арестован за принадлежность к ЦСЮФ (в Ленинграде). 

Осужден на 3 года ссылки. В 1930 г. ему было предписано выехать в 

Палестину без права возвращения в СССР. Умер в 1986 г. в Израиле118. 

22 августа 1937 г. был арестован раввин Хаим бен р. Исак 

Мизрахи (Мизрахиев). Раввин Хаим Мизрахи принадлежал к 

известной раввинской династии и был арестован в Кубе. Был осужден 

9-го сентября 1937 г. и расстрелян 15 сентября 1937 г.  

Упомянем еще трех репрессированных. Один из них не сионист, 

а БУНДовец – Кун Абрам Наумович. На момент ареста бывший 

БУНДовец т.к. партия БУНД в Советской России само распустилась в 

1921 г. Кун был арестован органами НКВД в Баку, 22 февраля 1940 г. по 

обвинению в шпионаже в пользу английской разведки с 1921 г., и в 

 
115 Сайт ourbaku.com Статья: Девек (Вольфсон) Марк Гилельевич. 
116 Лейтман С. М. "Жернова". – М.: ЭРА, 2001. Сайт sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=book&num=40 
117 Сайт ourbaku.com 
118 НИПЦ "Мемориал"; Сайт ourbaku.com 
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том, что был в курсе диверсионной и террористической работы 

бывшего активиста меньшевика Рохлина. Расстрелян. Имущество 

конфисковано119. 

Второй - не сионист и не член какой-либо еврейской партии, но 

поскольку по его делу был арестован Кун Абрам Наумович, то 

упомянем и его. 

Рохлин Абрам Вениаминович - член РСДРП(м) в 1903–1919. В 

1918 - комиссар по продовольствию эсеро-меньшевистского 

контрреволюционного правительства "Диктатуры Центрокаспия" г. 

Баку. При АР - активный член Бакинского комитета меньшевистской 

организации, гласный думы. Быв. Чл. ВКП(б) в 1920–21 (исключен при 

чистке).  

 

Рохлин Абрам Вениаминович 

Арестован НКВД Аз-на 27 октября 1939 г. по обвинениям: агент 

царской охранки, выдававший виднейших деятелей и руководителей 

ВКП(б), и английский шпион с 1919, завербовавший для шпионажа сеть 

из 14 бывших меньшевиков и пр. антисоветских элементов. По 

заданию английской разведки подготавливал в 1939 диверсионные 

акты на крупнейших нефтеперегонных заводах им. Сталина и им. 

 
119 Сталинский список, 06.09.1940 (Кат.1). 
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Буденного в г. Баку. Расстрелян 30 июля 1941 г. Был женат на Генриетте 

Эммануиловне Левинсон – сестре Корнея Ивановича Чуковского120. 

Рохлин был расстрелян уже после начала войны, когда 

коммунисты спешно расстреливали заключенных, чтобы те не попали в 

руки немцев. 

Следующая жертва Кушелевский Борис Львович. В бакинской 

еврейской прессе 1917–1920 гг. публиковались рецензии Кушелевского 

на постановки еврейского театра. Кушелевский был членом трудового 

союза "Ахдут" и баллотировался вместе с партией "Цеирей Цион" в 

период АР.  

 

Кушелевский Борис Львович 

Арестован 20 апреля 1940 г. по подозрению в шпионаже на 

германскую разведку с 1927 г. Расстрелян 28 июля 1941 г121., также 

после начала войны. 

 

 
120 БД "Жертвы политического террора в СССР"; Москва, расстрельные списки - Коммунарка; 
Сталинский список, 06.09.40 (Кат.1); Смирнов Н. Рапава, Багиров и другие. Антисталинские процессы 
1950-х гг. 
121 БД "Жертвы политического террора в СССР"; Москва, расстрельные списки - Коммунарка; 
Сталинский список, 06.09.1940 (Кат.1). 
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"hа-Шомер hа-Цаир" в Баку. 

Молодежная сионистская группа "hа-Шомер hа-Цаир" была 

сформирована в Баку в 1924 г. при активном участии и инициативе 

ЦСЮФ (Сионистский социалистический союз молодежи)122. Ядром "hа-

Шомер hа-Цаир" стала скаутская сионистская организация "Кадима", 

созданная в Баку в конце 1921 г. при "Цеирей Цион"123, молодежным 

отделением ЦС (Оргмол)124. Сама группа состояла из подростков 13–14 

лет. Согласно воспоминаниям Самуила Гендлера (Шмуэль Авицур) и 

братьев Коган Иосифа и Исаака, почти все участники "Кадимы" и 

молодежных движений в Баку были учащимися еврейской гимназии, 

которую открыла и которой руководила семья Ваксер. 

Приблизительно в 1923 г. в Баку приехал член центра партии ЦС 

(Сионисты-социалисты) Калман Даточный125. Через него была 

установлена связь с движением "hа-Шомер hа-Цаир", с "Югенд ЦС"126 и 

самим ЦС. От него бакинцы узнали о движении "hа-Шомер hа-Цаир" и 

о намечавшейся тенденции к объединению с "Югенд ЦС". Эти, 

последние должны были воспитывать "hа-Шомер hа-Цаир" на 

платформе социализма в то время, как "hа-Шомер hа-Цаир" до сих пор 

находился под влиянием "Цофим"127. Предполагалось, что это новое 

движение будет меньше привлекать внимание властей. Так в Баку 

было создано движение "hа-Шомер hа-Цаир" в апреле 1924 г. 

Бакинский отряд "hа-Шомер hа-Цаир" стал именоваться "Первым 

Легионом", нумерация легионов давалась по списку городов в 

алфавитном порядке. Когда в 1924 г. город Бахмут был переименован в 

Артемьевск, бакинский легион стал вторым. 

 
122 Встречается также под названием ЦС-Югендфербанд (идиш). 
123 The National Library of Israel. System Number: 004420603. Interview: Avitzur, Shmuel (1975 y.) 
124 См. выше воспоминания Саула Лейтмана о "Кадиме". 
125 На сайте ru.openlist.wiki упоминается Калман Израилевич Даточный (1899-1937 (расстрел)), но не 
уверен, что это и есть тот человек. 
126 Югенд ЦС – Молодежное отделение социалистов сионистов. 
127 Цофим (תנועת הצופים) – Скаутское движение. Были более консервативными чем ЦСЮФ. 
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"hа-Шомер hа-Цаир" состоял из детских и взрослых групп. 

Детские группы охватывали детей 11–13 лет и назывались такие группы 

"зеэвоним" (волчата). Более старшие группы назывались "шомрим" 

(стражи). В 1926 г. состоялся перевод порядка 25–30 человек с 

двухгодичным стажем из "волчат" в "шомрим". Переведенные прошли 

соответствующие испытания по действующим тогда принципам.   

Воспитателем группы "волчат" был Самуил Гендлер, одним из 

его воспитанников был Исаак Коган. Руководителем же взрослых групп 

и руководителем бакинского "hа-Шомер hа-Цаир" стал Иосиф Коган. 

Оба брата Коганы были сыновьями бакинского зубного врача Теодора 

Когана, члена городского совета партии "Цеирей Цион". Одним из 

основателей бакинского "hа-Шомер hа-Цаир" был Лазарь Брайнин, 

человек, который принимал участие в своё время в создании "Кадима", 

затем работал в Оргмоле и был некоторое время в "ЦС-Югенд", а затем 

он вышел из "ЦС-Югенд" и со дня основания бакинского "hашомера" 

работал в городском штабе этой организации. Известны еще несколько 

имен участников, Марк Верещак и Виталий Кевеш (последний выехал в 

Палестину между 1922–1924 гг.) 

В движении состояло больше подростков, чем взрослых. 

Младших воспитанников было около 30-ти человек. Количество 

варьировалось в зависимости от давления родителей и родственников 

воспитанников. Случалось, что члены группы отсеивались. Старших 

воспитанников было около 20-ти. Устраивались чтения лекций о 

Палестине, о сути движения "hа-Шомер hа-Цаир", о разнице между 

движением и комсомолом с евкомолом. Воспитанники выходили в 

походы и каждый такой выход превращался в поединок с родителями. 

Походы были за пределы города и там устраивались собрания. 

Движение действовало в подполье не только от властей, но и от 

родителей воспитанников. Были родители, которые поощряли участие 

своих детей в движении, но были и такие, которые не приветствовали 

этого. 
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Для воспитательной работы шомрим получали литературу из 

Харькова и Москвы, из главштаба и из округа128, журналы и брошюры. 

В самом Баку сохранилось немало сионистской литературы со времен 

АР, еврейские газеты, выходившие в России и Баку, журналы "Восход", 

"Возрождение". Широко использовалась "Еврейская энциклопедия" 

Брокгауза и Эфрона. И, наконец, в Баку еще работала еврейская 

библиотека, расположенная в комплексе зданий при хоральной 

синагоге129. Упор делался на сионистское воспитание. 

Сходки, походы и собрания проводились следующим образом. 

Парами собирались в условленном месте. Поскольку летом все ходили 

на море, это облегчало поход и предоставляло прекрасное объяснение 

для родителей – "идем на море на целый день". Шомрим удалялись на 

безлюдный берег, выискивали участок моря, не загаженный мазутом, и 

там занимались деятельностью. Отношение родителей стало очень 

негативным после листовок в сентябре 1924 г. и последовавших 

арестов. ЦС передали шомрим листовки, и те расклеили их. Никто, 

однако, не знал, что в это время случился меньшевистский бунт в 

Грузии130 и власти были в повышенной готовности. Листовки были 

обнаружены очень быстро, они были расклеены их в основном во 

внутренних дворах. Жители двориков сразу стали естественными 

подозреваемыми. Были аресты, но не среди участников движения. 

Арестованные просидели 8–10 месяцев. В основном все арестованные 

были корпорантами, членами студенческих и ученических корпораций, 

основанных семьей Вейншал. Сами движения корпораций уже 

распались к 1924 г., но власти сразу включили в список подозреваемых 

бывших корпорантов.  

Эти аресты напугали родителей воспитанников. Стало очень 

трудно собираться на квартирах. Вскоре (в 1925 г.) местное ЧК 

 
128 Месторасположение главштаба, центра и округа неизвестны. 
129 The National Library of Israel. System Number: 004420793. Interview: Kogan, Yossef (1975 y.) 
130 Неудачное вооружённое восстание против советской власти в Социалистической Советской 
Республике Грузия в конце августа, начале сентября 1924 года. 
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внедрила в ряды ЦС и "Югенд ЦС" 2-х провокаторов, и таким образом 

узнали, что творится в hа-Шомер hа-Цаир.  

Активисты "hа-Шомер hа-Цаир", в основном в первый период 

работали среди учащихся средних школ, в спортивных организациях 

города, и примерно к 1926 году количество молодежи охваченной 

hашомером достигло примерно 40 человек131. Идеологически 

движение находилось под влиянием идей ЦСЮФ, хотя и не 

принадлежало к нему. Это естественно т. к. ЦСЮФ основало в Баку "hа-

Шомер hа-Цаир". Все считали себя, сионистами-социалистами, 

ориентируясь на ЦСП в Советском Союзе и на "Ахдут Авода" и на 

"Ихуд" - в Палестине. 

"Мы считали, что советская власть — это очень хорошая 

вещь, весь вопрос в том, что нужно её демократизировать. Что 

если её демократизировать, значит, это для нас приемлемое дело. 

Это были такие веяния, такие настроения среди нашей молодёжи. 

По крайней мере среди бакинских ребят".132 

При этом периодически возникали трения между руководством 

этих двух организаций. В 1923–24 гг. в Баку был еврейский клуб, но он 

в большей степени принадлежал ЦС и "hеХалуцу". Решение пришло 

неожиданно. Приблизительно в конце 1925 г. начале 1926 г. в Баку 

было создано отделение ОЗЕТа. Этим немедленно воспользовались в 

"hа-Шомер hа-Цаир" и став активными членами ОЗЕТа, приняли 

горячее участие в создании юношеской секции ОЗЕТа в Баку. Цели, 

однако, были совершенно несовместимыми с ОЗЕТовскими. 

"Мы, со своей стороны, работая и приняв участие в создании 

юнсекции ОЗЕТа, мы использовали эту секцию как внешнюю группу, 

как внешнюю среду, среди которой мы могли работать и находить 

контакт с еврейской молодёжью. Легальный контакт... И вот мы 

работали в среде этой секции и вербовали оттуда себе своих людей 
 

131 The National Library of Israel. System Number: 004420701. Interview: Kogan, Yitzhak (1975 y.) 
132 The National Library of Israel. System Number: 004420701. Interview: Kogan, Yitzhak (1975 y.) 
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и старались пропагандировать идеи сионизма, и идеи 

социалистического сионизма. Это была наша политическая 

деятельность. Потому что ничего другого мы больше не делали. В 

те годы мы - то, что делалось когда-то в "hа-Шомер hа-Цаире", - 

там, положим, воззвания, листовки и так далее, — всё это мы в это 

время уже не делали. Мы этим не занимались. Строго говоря, в Баку, 

может быть, в то время не было тех возможностей. Потому что 

большей частью такого рода политическая, деятельность 

проводилась в двадцатые годы, в 1925-й, до 1924-го года по 

Советскому Союзу: позже этого уже не делали. До 1925-го года. 

Тогда ещё были какие-то политические возможности тогда были 

ещё какие-то свободы, тогда ещё движение не было полностью 

загнано в подполье . "133. 

В 1926 г. началось наступление на сионистов в Баку. Я уже 

описывал выше аресты среди ЦСЮФ и ЦСП. Они почти не коснулись 

"hа-Шомер hа-Цаир", кроме Самуила Гендлера. Еще до арестов 1926 г. 

он во второй половине 1925 г. выехал в Харьков на конференцию "hа-

Шомер hа-Цаир" Левобережной Украины. Этот район включал в себя 

Кременчуг, Полтаву, Харьков и до Ростова (Россия). Баку также 

относился к этому району, причем отмечу, что речь не о 

географической Левобережной Украине, а о сионистском 

региональном делении. По окончании конференции Гендлер явился на 

явочную квартиру в Харькове, где его ждала засада ОГПУ.  Гендлер 

просидел два месяца в харьковской тюрьме и еще месяц проболтался в 

городе, т. к. не имел права покинуть его, а идти к соратникам не желал 

из опасения подставить их ОГПУ. Наконец харьковское ОГПУ 

разрешило ему вернуться на месяц в Баку, а затем вернуться в Харьков 

для выслушивания приговора. По приезду в Баку Гендлер был 

немедленно арестован бакинским ОГПУ. Он был допрошен, несколько 

раз его избили, но в конце концов отпустили. По окончании месяца 

Гендлер вернулся в Харьков и был приговорен к высылке в Баку, не в 

 
133 The National Library of Israel. System Number: 004420701. Interview: Kogan, Yitzhak (1975 y.) 
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последнюю очередь потому, что ему было всего 17 лет. В Баку он 

должен был отмечаться два раза в месяц в бакинском АзГПУ. 21 ноября 

1926 г. Гендлер был арестован и посажен в подвалы АзГПУ. На 

допросах он отказался отвечать на вопросы, сославшись на 

организационную дисциплину. Такое поведение привело к тому, что 

его неоднократно избивали, однако результатов это не дало. После 10 

месяцев пребывания в камере АзГПУ Гендлера перевели в тюрьму на 

Шемахинке. Там он обнаружил своих товарищей, арестованных по 

делу ЦСЮФ.  В "Шемахинке" (тюрьме) Гендлер просидел до января 

1928 г. Был вынесен приговор, согласно которому Гендлер и другие 

были обвинены среди прочего и в террористической деятельности. 

Сам Гендлер был направлен в ссылку в Обдорск134, на Полярном круге.  

Может быть, из всех арестованных сионистов Баку судьба 

Гендлера оказалась самой удачливой. После отбытия ссылки он был 

выслан в 1931 г. из СССР в подмандатную Палестину. Сменил 

идишскую фамилию на ивритскую - Авицур. Со временем он стал 

профессором Тель-Авивского университета и скончался в 1999 г. 

В октябре 1928 г. прошла новая волна арестов сионистов. По 

воспоминаниям Ицхака Когана: "Мы, конечно, были замечены давно 

органами ОГПУ тогдашнего, и когда ОГПУ разделалось с другими 

организациями сионистской молодежи, более зрелыми, как "ЦС-

Югендфербанд" и существовавшими отдельно ЦСП, 25 октября 1928 г. 

была проведена акция, при которой репрессировано было основное 

количество активных шомеров, порядка 50-ти человек, и возбуждение 

дела, продолжавшегося в течении года, завершилось тем, что 

руководящая группа бакинского hашомера была вся направлена в 

ссылки"135. 

 
134 Обдорск: город в России, на Полярном круге. В 1933 г. переименован в Салехард. 
135 The National Library of Israel. System Number: 004420701. Interview: Kogan, Yitzhak (1975 y.) 
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Его дополняет Иосиф Коган: "После разгрома - в 1926 году – "ЦС 

Югендфербанда" и ЦСП в Баку мы остались единственной 

сионистской организацией". 

По поручению главштаба Коган Иосиф был направлен в 1926 г. в 

Харьков, с целью восстановить там разгромленное отделение 

hашомера и установить контакты с оставшимися на свободе, передать 

им материалы и инструкции. 

"После 1927 года я тоже был в Москве и встречался с 

представителем главного штаба. Это было, наверно, за полгода до 

разгрома. Я был в Москве и встречался там с представителем 

главного штаба. Там была как раз у меня встреча с каким-то 

товарищем из Крыма. Фамилии я его не знаю. Я получал инструкции 

и обратно вернулся в Баку. В Баку мы продолжали работу. И когда 

перед самым нашим арестом - за месяц до ареста он приехал к нам, 

Александр Элисон как представитель главного штаба последнего 

состава, и он прошёл по нашему делу. После того как мы прошли все 

предварительное следствие"136.  

Арест произошел при следующих обстоятельствах: "25 октября 

1928 г. в ночь, это было, наверно, после 12-ти я проснулся, надо мной 

стоял работник ОГПУ. Предложил мне встать и не трогать ничего 

ни постели. Короче говоря, они провели обыск. Тут же оказался мой 

брат. У нас была большая библиотека и было довольно много 

нелегальной литературы. Всё это было изъято: они провели 

тщательный обыск, всё это было вывезено на машине. Нас забрали. 

И мы проходили предварительное следствие в подземных застенках 

НКВД – ОГПУ, которое находилось на улице Большой Морской137. В 

этих застенках мы находились в течение, кажется, двух месяцев . 

 
136 The National Library of Israel. System Number: 004420793. Interview: Kogan, Yossef (1975 y.) 
137 Ошибка. В 1928 г. АзГПУ находилось на Каспийской (л-та Шмидта угол Шаумяна, там, где 
располагался КГБ), НКВД располагался по ул. Коммунистической 11. Возможно Иосиф Коган имеет в 
виду тюрьму по ул. Садовой (Чкалова – Ниязи), на ее месте была построена 6-я шк. и разбит сквер. 
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Я сидел в одиночке, потом мы установили, что нас арестовали 

человек 30, причём арестовали по нашему делу - там находилось 

несколько человек в "минусе" – там находился в "минусе" ЦС Наум 

Бернштейн, Моисей Бакшт.  Они тоже были арестованы по нашему 

делу. И мы все сидели на следствии в различных камерах. Я сидел на 

всё время следствия в одиночке в подвале... весь следственный 

период мы сидели разобщённо совершенно и ничего друг про друга не 

знали. Так как нас взяли всех с поличным, можно сказать, с 

нелегальной литературой, с материалами, то мы все признали свою 

принадлежность к организации, и, согласно установке, которая 

была в то время в hашомере, мы все отказались, те, которые, были 

в нашем активе, основной наш актив, все отказались от дачи 

показаний каких бы то ни было и от каких бы то ни было дискуссий. 

После предварительного следствия меня отправили в тюрьму, 

в так называемую Шемахинскую тюрьму. У нас в Баку - было две 

тюрьмы: одна была на Шемахинке /это район города/, другая была 

на Баилове. Часть товарищей находилась в баиловской тюрьме, 

часть товарищей в шемахинской. В то время это был 1928 год, как 

это ни странно несмотря на то, что террор был уже сильный по 

всей стране несмотря на то, что это была уже сформированная 

советская система, всё-таки полицейский режим, тюремный режим 

ещё не был в таких городах, как Баку, большой город, столица 

республики, ещё не был завершённый. И поэтому мы там 

пользовались относительно свободным режимом, то есть 

находились в одной камере с целой группой однодельцев. В будущем, в 

дальнейшем, когда я сидел в лагерях, ничего похожего не было, 

конечно: во всех тюрьмах был строжайший режим, строжайший 

режим изоляции, и в особенности изоляции в отношении 

однодельцев. Никогда однодельцы попасть в одну камеру не могли. 

Но в то время - в 1928 году, несмотря на всё несмотря на то, что 

советская власть и система была уже совершенно сформирована, 

репрессивная и террористическая, система была сформирована, 



85 
 

 

тюремная полицейская машина, ещё не работала так чётко. И мы 

были вместе. Мы находились в этой тюрьме до сентября 1929 года 

примерно. 

Молодые в большинстве своём были освобождены, некоторые 

из них дали подписку о неработе и так далее и были освобождены. 

Там были многие подростки, которых взяли и выпустили, 15-летние, 

14-летние ребята, так их выпустили. Были постарше, которые дали 

подписку о неработе. Причём, нужно сказать, что большинство из 

этих ребят, которые вышли потом и которые дали подписку, потом 

снова репрессированы были через год два: мы об этом узнали и позже 

мы об этом узнали, потому что кое с кем мы встречались потом в 

лагерях. Они, эти ребята, были освобождены, но среди них работали 

провокаторы, которые, наоборот, стимулировали восстановление 

организации, они снова собирались, они снова встречались. Таким 

образом ГПУ добилось своей цели, что оно сумело вырвать все те 

элементы, которые им надо было репрессировать, то есть те 

элементы, которые потенциально потом снова могли вернуться в 

движение. И эти ребята частично были многие репрессированы . 

В тюрьме у нас осталось 16 человек. Все мы были в 1929 году в 

сентябре вывезены в Москву. И решением коллегии ОГПУ мы были 

осуждены все, совершеннолетние на три года ссылки... в места, не 

столь отдалённые. Таким образом нас всех разэтапировали в 

различные места138. 

 

 

 

 
138 The National Library of Israel. System Number: 004420793. Interview: Kogan, Yossef (1975 y.) 
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Арестованные члены ЦСЮФ и "hа-Шомер hа-

Цаир" в 1928 г. 

Гендлер (Авицур) Самуил (Шмуэль) Исакович - Активист "hа-

Шомер hа-Цаир". Арестован в Баку 21.11.1926 г., помещен в 

Шемахинский исправдом. Приговорен к 3 годам ссылки. Затем 

доставлен в Бутырскую тюрьму (Москва). В феврале 1928 содержался в 

Свердловском политизоляторе. В июне 1928 находился в Тобольске. В 

1928–29 гг. в ссылке в Обдорске. В 1931 г. был выслан в Палестину139. 

Профессор Тель-Авивского университета. Умер 14 янв. 1999 г. 

 

Самуил Гендлер (Авицур) 

 

Беренштейн Наум Моисеевич – прежде был арестован в 

Ростове-на-Дону 21 августа 1925 г. за принадлежность к ЦСЮФ. В 1927 

г. пытался выехать в Палестину, но выезд был отменен из-за разрыва 

дипломатических отношений между СССР и Великобританией. В 

августе 1928 г. поселился в Баку (минус)140. Органами АзГПУ 

Беренштейн был арестован в Баку в октябре 1928 г. по странному 

 
139 The National Library of Israel. System Number: 004420603. Interview: Avitzur, Shmuel (1975 y.) 
140 Минус – репрессивная мера в СССР, запрет на проживание в определенных городах. 
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обвинению в агитации среди обдорских крестьян и организации 

сообщества ссыльных. В августе 1929 доставлен в Бутырскую тюрьму 

(Москва), оттуда - в Новосибирск. В июне 1932 содержался в 

Саратовском политизоляторе, в марте 1933 в Бийском домзаке. 

Повторно арестован в 1933 г., 13 марта. Приговор: 3 года ссылки. 

Объявил голодовку, 22.9.1933 закончил ее (37 дней). Место отбывания: 

Восточная Сибирь. В октябре 1934 в ссылке в Енисейске. В выезде в 

Палестину было отказано141. 

Бакшт Моисей Вульфович - член Сионистской социалистической 

партии и легального "hе-Халуца". Арестован в 1925 г. в Кременчуге. 

Освободился в 1928 г. Проживал в Баку в "минусе". В октябре 1928 г. 

был арестован в Баку по обвинению в агитации среди крестьян и 

попытке создания организации ссыльных. В августе 1929 заключен в 

Новосибирский политизолятор. В марте-августе 1930 находился в 

Енисейске142. Известно, что в 1975 г. проживал в Израиле.  

Элисон Александр – упоминается братьями Коган, он приехал в 

Баку за месяц до арестов 1928 г. (т. е. примерно в сентябре 1928 г.) как 

представитель главного штаба последнего состава, и он прошёл по 

делу. Умер в ссылке, в Горьком в 1934 г. от горловой чахотки. 

Беленькая Раиса Юльевна – член организации "hа-Шомер hа-

Цаир". Арестована в 1928 г. Была освобождена через несколько 

месяцев, т. к. на момент ареста ей было 15 лет. Участница Второй 

Мировой войны143.  

Коган Иосиф (старший) и Ицхак Теодоровичи – активисты "hа-

Шомер hа-Цаир". Арестованы 25 октября 1928 г. Прошли ссылку, 

несколько арестов и лагерей. Иосиф был освобожден в 1953 г., сразу 

 
141 БД "Жертвы политического террора в СССР"; Книга памяти Алтайского края 
142 Сайт ourbaku.com 
143 Самиздат. "Еврейский Информационный Бюллетень: Шолом - Шолуми". №7–8 (37/38) 1992 г. 
Издатель Пиня Абович Калика. The National Library of Israel. 
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же после смерти Сталина, по амнистии. Ицхак также освободился в 

1953 г. Репатриировались в Израиль в 1972–73 гг. 

Рудович Бася – сионистка. Арестована 1929 г. в Баку144. 

Обвинение: участие в работе сионистской организации. Это самая 

поздняя дата ареста сионистов. Кроме этих данных о Рудович Б. 

неизвестно ничего. 

Эфрат Семен (Шимшон) Яковлевич - член организации "hа-

Шомер hа-Цаир". Упомянут на израильском сайте павших в войнах 

Израиля. Фамилия, возможно, гебраизирована, мог быть Эфроном или 

Эфросом. Родился в Баку   в 1911 г. у Якова и Рейзл (Раи). С 16 лет стал 

членом hа-Шомер hа-Цаир, в 18 лет был арестован. Если данные 

верны, то его арестовали в 1929 г. Пробыл в тюрьме около года, затем 

был сослан.  

 

Эфрат Семен Яковлевич 

В 1931 г. был выслан в Палестину. Погиб в Войне за 

Независимость Израиля в 1948 г145. 

 
144 Cайт ru.openlist.wiki/Рудович_Бася 
145 Сайт izkor.gov.il 
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Верещак Марк-Ицко Гершевич – арестован по делу hа-Шомер 

hа-Цаир. Скорей всего [ниже дан анализ информации] был арестован в 

августе 1928 г. Приговорен к 3 годам ссылки в Сибири. В прошении о 

замене ссылки высылкой в Палестину ему было отказано. В 1929 

находился в Сибири, в июне 1932 - октябре 1934 в Саратове. Повторно 

арестован 23 апреля 1934 г. 146  Затем в 1938 г. Приговорен к 10 годам 

заключения и 5 годам поражения в правах. Освобожден и 

реабилитирован в 1956 г. Вернулся в Баку. До 1974 г. работал главным 

бухгалтером киностудии "Азербайджанфильм"147. В журнале "Шолом – 

Шолуми" от 1992 г., из которого я почерпнул часть информации, 

утверждалось, что на момент выхода статьи Марку Верещаку было 82 

г. и он был жив. Если это верно, то Марк Верещак родился в 1910 г.  

 

Верещак Марк-Ицко Гершевич 

Здесь я обязан проанализировать информацию о Марке 

Верещаке, поскольку в разных источниках встречаются 

противоречивые данные. Упомяну и процитирую источники: 

 
146 БД "Жертвы политического террора в СССР"; Книга памяти Саратовской обл. - подготовительные 
материалы (относительно Марка-Ицко Гершевича Верещака). 
147 Самиздат. "Еврейский Информационный Бюллетень: Шолом - Шолуми". №7–8 (37/38) 1992 г. 
Издатель Пиня Абович Калика. The National Library of Israel. 
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1. Веб-сайт ru.openlist.wiki упоминает Верещака Марка-Ицко 

Гершевича, 1910 г.р., арестован в Баку органами АзГПУ в августе 1928 г. 

Осужден в 1929 г. на три года ссылки. Далее информация о повторных 

арестах. (Архивное дело: ОФ-28879). 

2. Аудио записи Национальной Израильской Библиотеки, 

интервью с братьями Иосифом и Ицхаком Коганами. Оба брата в 

интервью на русском языке называют Верещака Моней.  

3. Самиздатовский журнал "Шалом-Шолуми" № 12 (54) 1993 г. 

Баку. Журнал издавался Пиней Абовичем Каликой, любителем 

истории, активистом еврейского движения в Баку конца 1980-х годов. 

Экземпляр хранится в Национальной Израильской Библиотеке, я 

приведу цитаты потому, что сам журнал раритет, даже при неточной 

информации.  

В этом номере журнала большая статья о Марке Верещаке. И тут 

он ошибочно поименован в некоторых строках как Моня и 

одновременно Марк. Моня (Соломон Верещак) умер в возрасте 12 лет.  

На старом еврейском кладбище Баку имеется могила Семы 

Верещака. Надпись на иврите гласит: "Ребенок Шломо148 бен Цви 

Верещак". Ум. В 1918 г. Ниже две таблички с одинаковым текстом на 

русском "Сема Верещак, 1906–1918". Так что можно уверенно 

утверждать, что Моня-Соломон умер в 1918 г. и Марк его родной 

младший брат.  

Марк Верещак, согласно статье в журнале, впервые вступил в 

сионистскую детскую группу в период НЭПа и вовлек его Зюзя 

Полонский. Руководитель организации был старший брат Зюзи, имени 

его нет. НЭП действовал с середины 1921 г. по ~1928 г., так что тут 

трудно датировать вовлечение в сионистскую деятельность.  Затем 

статья утверждает, что в 1927 г. Марк вступил в hа-Шомер hа-Цаир. Это 

несколько сомнительно, хотя допустимо – слишком поздняя дата для 

 
148 Еврейское имя Шломо на русский переводится как Соломон. 

https://ru.openlist.wiki/
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вступления. Все последующее соответствует другим источникам, и 

упоминаемые братья Иосиф и Изя Коган, и год ареста (1928) и 

этапирование в Бутырку с приговором 3 года ссылки.  

Я откорректировал неточности, в заключение отмечу, что Марк 

Гершевич Верещак прошел несколько арестов и лагерей, был 

реабилитирован в 1956 г. Вернулся в Баку и работал главным 

бухгалтером киностудии "Азербайджанфильм", с 1974 г. вышел на 

пенсию.  

Статья упоминает имена участников сионистского движения, 

товарищей Марка. Я приведу их согласно статьи, информации о них 

нет: Гусман, Фаня Карасик, Фаня Палант, Лазарь Брайнин, Лев Сычин, 

Надежда Гухман (дочь (?) Гухмана Михаила (Моисея) Аркадьевича149, 

депутата от Еврейского Совета в Парламенте АР). Известно, что у 

Моисея Гухмана была дочь Мирра, известная лингвистка-германистка. 

Данные о дочери Надежде я не нашел. 

И возвращаясь к сионизму в Баку - последние "судорожные" 

попытки воссоздать организацию hа-Шомер hа-Цаир были 

предприняты несколькими ссыльными, и среди них братьями Иосифом 

и Ицхаком Коганами и Марком Верещаком. В январе 1935 г. группа 

ссыльных собралась на квартире Когана Иосифа в Подольске, под 

Москвой. На встрече обсуждались вопросы и перспективы движения, 

формы работы в условиях репрессий. Однако в силу полного разгрома 

часть участников считала, что перспектив восстановления организации 

нет. Никаких реальных успехов на этой встрече не было достигнуто. 

Зато все участники были арестованы и получили новый срок т. к. среди 

участников оказался провокатор150. 

Таким образом, в 1928 г. в Баку полностью разгромили 

сионистское движение. В отношении же всего СССР я приведу цитату 

 
149 Так утверждает Пиня Абович Калика. 
150 The National Library of Israel. System Number: 004420793. Interview: Kogan, Yossef (1975 y.) 
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из работы Михаила Геннадьевича Агапова "Партийно-советское 

руководство и российские сионисты: В ПОИСКАХ MODUS VIVENDI". 

"На рубеже 1925–1926 гг. партийно-советское руководство 

окончательно отказалось от какого бы то ни было компромисса с 

сионистами. В это время Москва выдвинула собственный вариант 

решения еврейского вопроса, а именно программу "реконструкции 

социального состава еврейского населения СССР", под которой 

подразумевалась переориентация евреев на сельскохозяйственную 

деятельность, реализация которой должна была обеспечить 

интеграцию евреев в "семью советских народов" и доказать, что 

справедливо "еврейский вопрос" может быть решен только в 

советском социалистическом государстве. 

В 1926 г. в разных частях страны начались аресты сионистских 

деятелей. В результате РСО (Российская Сионистская Организация) 

фактически распалась: ее лидеры (Бруцкус, Либерман, Лурье и др.) 

были вынуждены покинуть страну, многие сионисты были 

арестованы. В апреле 1927 г. НКВД СССР высказался за ликвидацию 

hе-Халуц ввиду того, что последний "помимо … задач привлечения 

евреев к труду занимается еще вопросом подготовки участников 

строительства трудового центра в Палестине и содействует 

эмиграции евреев в Палестину". 24 мая 1928 г. Политбюро ЦК ВКП (б) 

утвердило постановление Оргбюро от 21 мая 1928 г. "О 

необходимости ликвидации легально существующей партии ЕКП 

(Еврейской Коммунистической Партии)". В соответствии с этим 

решением в ночь с 25 на 26 июня 1928 г. силами ОГПУ была проведена 

специальная операция по ликвидации ЕКП и всех ее структурных 

подразделений. В итоге к концу 1920-х гг. сионизм в России как 

массовое движение был подавлен"151. 

 
151 Партийно-советское руководство и российские сионисты: В ПОИСКАХ MODUS VIVENDI (1917–
1920-е гг.) Михаил Геннадьевич Агапов "СОЦИУМ И ВЛАСТЬ" № 1 (33) 2012 стр. 112–116. 
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До сих пор были приведены документы и свидетельства о 

репрессиях в отношении политических противников и партий. Давайте 

рассмотрим теперь судьбу еврейских институтов: общественных, 

благотворительных, просветительских, образовательных, культурных. 

Несмотря на то, что советская власть пришла в 1920 г., я покажу все то, 

что существовало и активно действовало на момент прихода власти. И 

так будет много понятней, что было и что пришло взамен. 

 

Синагоги. 

Большая (Хоральная) синагога До ~ 1934 –36   г. Затем отдана под евр. театр. 

Ремесленная  К 1940 г. уже не действовала. 

Хасидская  К 1940 г. уже не действовала. 

Горских евреев К 1940 г. уже не действовала. 

Грузинских евреев К 1940 г. уже не действовала. 

Арамео-язычных евреев К 1940 г. уже не действовала. 

Горских шемахинского уезда К 1940 г. уже не действовала. 

Горских кубинских К 1940 г. уже не действовала. 

 

Относительно синагог оговорюсь и повторюсь. Я не располагаю 

официальными документами о закрытии синагог, но опосредованно 

могу утверждать, что к 1940 г. легальных синагог не существовало. Это 

укладывается в общую схему гонений на религию в СССР и еще на том, 

что в 1944 г. еврейские общины Баку (ашкеназская, горская и 

грузинская) обратились к властям за разрешением открыть синагоги. 

Естественно, что если бы были легальные действующие синагоги, то не 

имело смысла обращаться за разрешением для существующих синагог. 

Допускаю, что полулегальные синагоги существовали при молчаливом 

согласии властей. 
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Религиозные общественные организации. 

Благотворительное о-во "Эзрас-Ахим" Видимо после 1920 г. прекратило 
деятельность. 

Благотворительное о-во. Видимо после 1920 г. прекратило 
деятельность. 

Дешевая столовая для бедных "Бейт-
Лехем" 

Закрыто в 1920 г. 

Потребительское о-во "Агудо" Закрыто в 1920 г. 

О-во "Еврейский Народный Дом" Закрыто в 1920 г. 

Еврейский национальный совет Вынужден самораспуститься в 1920 г. 

Колбасная еврейская Как мин в 1927 г. еще существовала. 

О-во мясное еврейское Как мин в 1927 г. еще существовало. 

Погребальное братство "Хевре 
Кадишо" 

Неофициально существовало. 

Еврейская богадельня Возвращена общине в 1922 г. 
Дальнейшая судьба неизвестна. 

 

 

Образовательные учреждения. 

Школа евр. мужская проф. при 
синагоге 

Закрыта в 1920 г. 

Школа евр. женская проф. при синагоге Закрыта в 1920 г. 

Вечерние курсы при мужск. школе. Закрыты в 1920 г. 

Гимназия частная евр. На 1923 г. уже не существует 

Детский сад евр. Неизвестно 

Школа 1-ой ступени евр.  В 1927 г. последнее доступное 
упоминание 

Школа 1-ой ступени горск.-евр.  В 1927 г. последнее доступное 
упоминание 

Учеб. евр. заведений (9 – вкл. 2 шк. 
выше) 

В 1927 г. последнее доступное 
упоминание 
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Культурные учреждения кружки и клубы. 

Просветительное о-во "Тарбут" До 1920 г. 

Курсы евр. языка (иврит) До 1920 г. 

Клуб "Га-Замир" До 1920 г. 

Клуб "Герцлия" До 1920 г. 

Кружок груз.-евр. молодежи Неизвестно 

Клуб горских евреев им. Ильяева Как мин. до 1941 г. 

Клуб Бецалеля (Евкомол) Видимо до 1928 г. (ликвидация 
Поалей-Цион). 

Клуб Бакполитпросвета (евр) В 1924 г. еще существовал 

Клуб Гирша Леккерта В 1927 г. еще существовал 

Литерат. кружок при кл. Леккерта -- 

Шахматн. кружок при кл. Леккерта -- 

Хор. кружок при доме ОЗЕТа -- 

 

Театры, драмкружки, музыка. 

О-во еврейской народной музыки В 1916 г., после 1920 г. неизвестно 

Еврейский опереточный драмкружок В 1917 г. после 1920 г. неизвестно 

Драмкружок "Поалей Гатхио" В 1919 г. после 1920 г. неизвестно 

О-во им. Переца (литературное) В 1919 г. после 1920 г. неизвестно 

Горск. драм-оперет. труппа "Мизрох" В 1919 г. после 1920 г. неизвестно 

Татский рабочий театр В 1935 г. еще существовал 

Ансамбль татского танца В 1935 г. еще существовал 

Драмкружок при кл. Леккерта В 1927 г. еще существовал 

Еврейский идиш театр и АзГосет До 1939 г. 

 

Библиотеки. 

Библ. при Главной синагоге Возможно, стала еврейской 
библиотекой при Советской власти. 

Библ. при Евр. раб. клубе В 1927 г. действовала 

Библ. Еврейская (по адресу синагоги) В 1931 г. действовала 
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Газеты. 

Кавказский Еврейский Вестник (рус) Закрыта152 в 1920 г. 

Палестина (Приложение к КЕВ) (рус) Закрыта в 1920 г. 

Кавказер Вохенблат (идиш) Нет информации об изданиях в 1920 г. 

Еврейская Воля (рус) Закрыта в 1920 г. 

Палестина (Приложение к Евр. Воле) 
(рус) 

Закрыта в 1920 г. 

Бакинское Слово (рус) Закрыта в 1920 г. 

Эхо Гор (горск-евр) Закрыта в 1920 г. 

Унзер ворт (от Компартии Поалей 
Цион) (идиш) 

Вышел один номер в 1920 г. 

Корсох (от Компартии Поалей Цион) 
(горск) 

Вышел один номер в 1922 г. 

Октябрь (идиш) Вышел один номер в 1927 г. 

Коммунист (горск-евр) Издавалась в 1934–1938 гг. 

 

И, напоследок, на заседании президиума Азербайджанского 

отделения ОЗЕТа от 23 апреля 1931 г. слушался доклад по 

обследованию еврейской библиотеки при ОЗЕТе. На этом заседании 

приняли решение: "Изъять из библиотеки имеющиеся книги на 

древнееврейском языке и передать их в Государственную 

Библиотеку"153. 

На этом можно поставить точку в истории ликвидации еврейской 

жизни в Баку и Азербайджане.  Постепенное национальное 

возрождение в СССР началось после смерти Сталина и получило 

сильный заряд после победоносной Шестидневной войны 1967 г. и 

волны антисемитской пропаганды в СССР, ряженной в 

"антиизраильскую".   

Возвращаясь к главному вопросу:, изменила ли советская власть 

жизнь евреев к лучшему? Оставлю за каждым решать это самому.  

 
152 Здесь и далее в таблице будет согласоваться по роду со словом газета (ж.р.) 
153 The Central Archives for the History of the Jewish People (CAHJP). Jerusalem. HMF-1470 
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